关于鼓励企业转型和创新发展的若干商务政策措施

苏府办〔2017〕190号
为积极应对严峻复杂的国内外经济形势，主动引领经济发展新常态，深度参与“一带一路”建设，大力实施开放提升战略，进一步扩大内需，加快商务转型升级和创新发展步伐，推动商务事业平稳较快发展，特制订本政策措施：
一、稳定外贸和外资增长，优化外贸和利用外资结构，鼓励外贸创新和外资拓展。促进外贸新业态发展，推动加工贸易转型升级，提高利用外资水平和质量。根据综合评估情况，每年向各区政府和园区管委会切块下达外贸“稳增长、调结构、促转型”资金和外资“稳量提质”引导资金。
二、鼓励企业参加境内外展会。
对参加由国家商务部、省、市组织的本年度国际展会的企业，在部、省对摊位费补助的基础上，其余摊位费部分按其实际支出予以补助，补助金额最高为每标准展位1.5万元人民币。如展会所在地为新兴市场国家，补助金额最高为每标准展位2万元人民币。

对参加由市政府委托市商务局确认、并纳入年度贸易促进计划的国内外展会的企业，国外展会每个标准展位摊位费补助1.5万元人民币（金额低于1.5万元人民币的按实补助），对参加新兴市场或一带一路市场展会，每个标准展位摊位费补助2万元人人民币（金额低于2万元人民币的按实补助）；国内展会（除广交会和华交会）每个标准展位摊位费补助5000元人民币（金额低于5000元人民币的按实补助）。
三、鼓励企业投保进出口信用保险和其它政策性保险。
对企业投保短期货物贸易出口信用保险，按当年实缴保费，奖励30%。

对纳入国家发改委，商务部，财政部发布的《鼓励进口技术和产品目录》范围的产品而投保进口预付款保险的企业按当年实际支付保费的30%给予奖励。

对企业（不含江苏省“走出去”重点项目政治风险统一保障平台内企业）在“走出去”过程中为大型成套设备出口或承接境外总承包、“交钥匙”工程项目而投保中长期出口信用保险以及海外投资保险、租赁保险、特定合同信用保险的，按当年实际支付保费的30%给予奖励。
单一企业获得奖励总额累计不超过200万元人民币。
四、推动发展国际服务贸易。
对企业出口版权、专利、软件以及文化、教育服务，并且相应最终进口方为非关联企业的，根据其实际收汇，每1美元奖励0.2元人民币，每家企业奖励最高不超过200万元人民币。其中，单一企业因版权、专利出口而获得的最高奖励额为20万元人民币。
五、企业积极参加国外反倾销、反补贴、保障措施调查、美国337调查、反垄断调查等贸易纠纷的调查、应诉、抗辩等进出口公平贸易活动的，给予相当于律师费20%的资金扶持，扶持金额最高不超过50万元人民币。
六、企业由于受到进口商品侵害而提出反倾销、反补贴、保障措施调查申请，如该申请得到商务部立案调查，对其律师费支出给予20%补助，同一案件扶持总额不超过50万元人民币。
七、对经商务部认可的产业安全数据库样本企业，每年给予一定的费用补助，金额不超过2万元人民币。
八、建设市级公平贸易预警体系，对年度考核合格的市级公平贸易预警点，给予每年不超过10万元人民币的补助。

九、鼓励境外投资。对企业投资境外生产加工企业、服务业企业、农林养殖企业等生产经营企业及境外研发机构，按当年固定资产实际投入的2%予以补贴，补贴上限为100万元人民币。
十、鼓励境外资源开发。对企业投资境外资源开发项目，按照运回资源在海关进口报关时价值的2％予以补贴，但最高补贴额不超过100万元人民币。
十一、鼓励企业“走出去”开展跨国经营。对在境外设立三家及以上子公司，且中方累计实际投资额超过1000万美元的企业，一次性追加补贴10万元人民币；对在境外设立十家及以上子公司，且中方累计实际投资额超过3000万美元的企业，一次性再追加补贴20万元人民币。
十二、鼓励开发建设各类境外产业集聚区和经贸合作区。对通过部、省商务主管部门考核确认的境外产业集聚区和经贸合作区，给予一定的补贴。
十三、鼓励企业开展对外工程承包。对具有对外承包工程经营权的企业，按当年完成对外承包工程营业额，每美元补助0.03元人民币。如完成的境外承包工程属境外总承包工程，按营业额每美元追加补贴0.01元人民币。对获得国家两优贷款的海外总承包项目，按营业额每美元再追加补贴0.01元人民币。每个企业的补贴金额，最高不超过100万元人民币。并对境外承包工程中方工作人员投保的人身意外伤害保险给予20%的保费补助，每个企业每年不超过10万元人民币。
十四、鼓励为苏州本地人提供境外就业和劳务机会。外派劳务企业每外派1名本市户籍劳务人员，一次性补贴1000元人民币。
十五、对境外跨国公司在苏设立地区总部和功能性机构的，按省商务厅、省财政厅《关于鼓励跨国公司在我省设立地区总部和功能性机构的意见》（苏政办发〔2015〕79号）、市政府《关于推进总部经济加快发展的若干政策意见》（苏府规字〔2016〕1号）、《苏州市总部企业认定和管理办法》（苏府规字〔2016〕2号）给予扶持。
十六、对被国家外汇管理局苏州市中心支局列入跨国公司外汇资金集中运营管理试点或者被人民银行苏州市中心支行列入人民币双向资金池试点的企业，一次性给予20万元人民币的奖励。同时进行以上两项试点的企业，一次性给予40万元人民币的奖励。
十七、鼓励报废汽车回收拆解企业按照国家《报废机动车拆解环境保护技术规范》《报废汽车回收拆解企业技术规范》标准进行升级改造，对升级改造达到标准的企业每家给予30万元人民币奖励。
十八、对具有较大交易规模、较强市场竞争力、经营行为较规范的二手车交易市场，鼓励其按照商务部有关标准进行改造提升，对进行改造提升并达标的市场给予30 万元人民币的资金奖励。
十九、支持餐饮企业中央厨房建设和连锁网点拓展。对总部在苏州，连锁门店5家以上的餐饮企业，或为企事业单位、社区助餐点和居民提供餐饮服务，日均服务2000 人次以上的餐饮企业，并已建投产中央厨房面积达到500～2000平方米，且符合《主食加工配送中心建设规范（SB/T 10559-2010）》要求，按照设备投资总额的20%给予补助，每家企业补助总额不超过20万元。
二十、积极促进国内消费。每年安排一定经费用于组织消费促进活动。
二十一、市财政每年安排专项资金，用于市级投资促进、国际市场开拓和“走出去”等外经贸活动。
二十二、本政策措施按现行财政体制分级承担，其中姑苏区由市级财政全额承担，吴中区、相城区、吴江区以及苏州工业园区、苏州高新区由市级财政补助40%。张家港、常熟、昆山、太仓四市参照本政策措施执行。
二十三、对于已经依据政府的其他政策措施获得过资金奖励的企业，本政策措施不再重复给予资金奖励。

二十四、本政策措施自 2017 年 1月 1 日起执行，有效期至2018年12月31日。
