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苏体办〔2016〕2号


关于印发2016年苏州市体育工作要点的通知

各市、区体育局，区文体局（教体局、服务业发展局、教育文体局），局机关各处室、各直属单位：

现将《2016年苏州市体育工作要点》印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

苏州市体育局

2016年2月15日

2016年苏州市体育工作要点

2016年，全市体育工作要以党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神为指导，坚持“四个全面”战略布局，紧紧围绕里约奥运会备战参赛、完善公共体育服务体系建设、贯彻落实国务院46号文件和举办第十四届市运会等四项重点工作，创新进取、扎实工作，为“十三五”开好头、起好步，努力推动苏州体育再上新的台阶。

一、围绕便民惠民，完善公共体育服务体系建设

（一）完善全民健身机制建设。制订出台《苏州市全民健身十三五规划》，加强资源整合，完善和优化全民健身系列大活动、系列大培训、系列大评选三大服务平台。一是整合元旦长跑、全民健身节、全民健身日、假日体育、端午龙舟赛、广场舞大赛等大型传统全民健身活动，增加以“走健身步道，看美丽苏州”为主题的环古城河健身步道系列分站活动和苏州市路跑联赛等赛事活动，形成全民健身系列大活动。二是整合全民健身系列大课堂、志愿者小分队、“三进工程”、社会体育指导员培训等活动，增加基层群体干部培训，形成全民健身系列大培训。三是在“千人健身明星”评选的基础上，以全民健身服务人员为评选对象，进行社会体育指导员、健身教练、志愿服务者、晨晚练点和优秀协会（俱乐部）等各类评选，形成全民健身系列大评选，并将此类评选作为宣传全民健身的重要途径。搭建智慧体育服务平台，开发建设公共体育服务基础数据库和全民健身体育公共服务平台，加快公共体育服务信息化进程。进一步完善群众体育组织网络，提高有组织体育锻炼人口比例。深化实施体育中心内部改革，加大项目落实力度和宣传力度，结合实际情况，调整优化实施措施。

（二）增加公共体育服务供给。一是着力解决“想健身”的问题。把握“健康苏州”发展机遇，努力推进健康关口前移。充分利用网站、微博、微信平台和传统媒体专题专栏，结合大型活动开展，放大体育明星效应，持续加强全民健身公益宣传，鼓励日常健身活动，倡导健身理念，引导广大市民养成健身习惯。二是着力解决“哪健身”的问题。加大体育设施投入，鼓励社会力量建设小型化、多样化健身场所和体育设施。加快出台《苏州市区便民体育设施补助办法》，重点推进笼式足球场、篮球场等便民体育设施建设，重点加强薄弱区域的体育设施建设。贯彻实施《苏州市健身步道系统规划（2013-2020年）》，注重小型步道与重点工程相结合，因地制宜加大建设与推进力度。认真做好《关于在新建住宅小区配建体育健身设施的指导意见》的落实检查。想方设法、不遗余力推进便民体育设施建设。三是着力解决“能健身”的问题。突出公共体育设施的公益属性，强化服务意识、创新服务举措，拓宽服务领域，降低消费门槛，推动公共体育设施向市民免费或低收费开放，提升惠民力度。鼓励和倡导社会体育场馆资源分时、分段、分人群向市民优惠开放。加大阳光健身卡功能宣传和推广使用力度，年内实现社会定点健身场馆网上预订全覆盖。四是着力解决“会健身”的问题。完善市、县级市、区体质测定与运动健身指导站建设，提高服务能力，丰富服务内容。结合大型活动，普及科学健身知识，加强体育运动指导，推广“运动处方”。加快推进运动康复医院筹建工作，进一步完善筹建方案。

（三）推进政府购买公共体育服务。依照《市本级向社会力量购买公共体育管理办法（试行）》，稳步推行政府购买公共体育服务，着力构建“政府主导、部门协同、全社会共同参与”的工作机制。不断满足百姓日益增长的多元健身需求，引导和支持社会力量参与提供多层次、多元化的公共体育服务，不断提升公共体育服务的质量和水平。细化政府购买工作流程，加强事后评估和监管，逐步形成高效公平、群众满意的常态化机制。不断完善体育社会组织考核评估体系，以体育社团等级评估为抓手，以各类赛事活动开展为核心，积极推进体育社团“三化”建设。继续推进“苏州市路跑基地”建设，培育苏州市路跑联赛等群众参与面广影响力大的品牌赛事活动。大力发展体育社团会员，利用好阳光苏体通平台，规范在线会员注册服务和提高赛事组织管理水平。
二、坚持精英战略，促进竞技体育可持续发展

（四）奥运会参赛争取优异成绩。探索“复合型团队”建设，加强“训科医管”一体化综合保障，切实增强奥运争入选工作力度，提高运动员竞技实力。力争有3~5名苏州籍运动员参加里约奥运会，争取夺得1枚金牌。继续保持苏州籍运动员参赛人数、项目、成绩和贡献排名位居全省前列，确保省队市管项目完成省体育局下达的指令性任务。

（五）全运会备战打造夺金亮点。坚持“抓奥运、带全运”，第13届全运会夺金重点项目、组别、人员更加明确。省队市管项目要按照“确保完成、力争超额、队队见金”的要求，进一步细化落实省体育局下达的指令性任务，确保任务到队、指标到人。加强规程规则和项目规律研究，强化队伍管理，创新训练理念，提高训练水平。

（六）省运会备战全面提升水平。进一步优化业余训练项目布局，完善第19届省运会备战方案，完成招生组队。加强科研、医疗服务保障，提高选材、训练科技含量。做好年度省赛报名、组队和参赛工作，参赛成绩保持全省领先。加大后备人才输送力度，力争输送人数达25人。加强教练员和训练管理干部业务培训，不断提高科学训练和训练管理水平。

（七）青少年体育加快普及推广。做好新一轮国家级体育后备人才基地创建工作，加大市级体育传统项目学校、特色体育学校建设力度。召开全市“一校一品”工作现场会，推广先进经验和特色做法。扎实做好校园足球、校园篮球工作，完善培训体系和竞赛体系，推动普及提高。充分发挥体育社会组织等社会力量作用，继续办好阳光体育联赛、手球学校主客场联赛等青少年体育活动。
三、加强政策扶持，推动体育产业快速发展

（八）完善产业政策。出台《市政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》，制定《苏州市体育产业发展十三五规划》，修改完善市级体育产业引导资金管理办法及实施细则，按新要求完成2016年度项目的申报、评审。组织省级体育产业引导资金申报，批准项目数和资助金额居全省前列。做好年度全市体育产业统计工作。

（九）促进融合发展。加大政府购买公共体育服务的资金资助力度，鼓励引导社会资本进入体育产业领域。借鉴国内外成功经验，探索促进体育和健康、养老、文化、旅游、会展、教育培训等行业的融合发展，不断壮大体育产业规模，优化空间布局，调整产业结构，巩固产业优势，强化产业特色。重点发展健身休闲、技能培训、场馆服务、竞赛表演等体育服务业，丰富市场供给，不断满足广大群众日益增长的体育需求。

（十）提升办赛效益。重点办好市第八届外企运动会、国际男篮挑战赛等重大赛事，在赛事组织、宣传和市场开发等方面有新突破。协助昆山市办好第29届羽毛球汤姆斯杯和尤伯杯赛，规范竞赛市场，鼓励社会力量举办或参与举办体育赛事。指导各市、区办好吴中环太湖国际竞走与行走多日赛、环金鸡湖国际半程马拉松赛、高新区太湖国际马拉松赛等各级各类赛事，积极承办好跆拳道、现代五项、手球等重点项目有关赛事，发挥赛事综合功能，服务竞技体育、景区宣传和经济发展。

（十一）规范体育市场。与市法制办、公安、卫生、工商、消防等部门合作，加强高危险性体育项目的管理，严格现场核查，实施行政许可，重点加强游泳等高危险性项目经营活动场所的联合执法检查。提档升级高危项目经营场所监控平台，拓宽市场监管视野。做好体育彩票新型产品的营销宣传，加强销售网点的管理和服务，完成省下达的销售任务。

四、精心组织策划，圆满办好第十四届市运会

（十二）扩大赛事规模。加大赛事宣传和组织发动力度，降低参赛门槛，提高市民广泛的参与程度，提前启动赛事运作和参赛报名工作，确保赛事规模超上届。力争将市运会办成市民参与度广、社会关注度高、群众影响力大的体育主题活动。

（十三）创新组织形式。以“服务社会发展，展示体育成果”为目标，认真策划、组织好开闭幕式、群体先进表彰会、市运会科学论坛等大型活动。以“办赛方式有创新，活动内容有创意”为要求，组织好系列活动，搭建更广阔的平台，扩大社会参与面，让更多的人能够参与到市运会中来，力争市运会办成“体育的盛会、人民的节日”。以“政府主导，社会参与”为理念，鼓励学校、社会机构和企事业单位承办、协办赛事，加强赛事运作的指导监督和规范管理。

（十四）提高综合效益。进一步提高赛事的策划水平，围绕经济社会发展主题，明确新时期、新形势下举办市运会的时代意义和功能定位，整合各项赛事和活动资源，完善办赛机制和市场开发模式，加大赛事资源整合和开发力度，力争取得赛事社会效益和经济效益双丰收。

五、注重提质增效，推动事业发展的基础内在建设

（十五）加快重点设施建设。抓紧江苏省苏州体育训练基地、运河体育主题公园改造等重点项目建设，按照工程计划稳步推进，确保工程质量和安全。积极推进自行车训练基地改造、田家炳中学乒乓球综合馆建设，满足竞赛、训练的需要。工业园区体育中心抓紧建设，高新区文体中心建成投入使用。

（十六）挖掘推广体育文化。以筹备体育博物馆为抓手，继续做好苏州体育文化的传承传播。进一步完善《苏州体育博物馆展览大纲》，重点突出苏州世界冠军、苏州起源体育项目、奥运精品系列方案。研究筹建网上苏州体育博物馆，开展苏州体育名人口述故事征集。完成《苏州体育史》《中国武术连环画套书图鉴》和《苏州体育老照片集》等馆藏系列精品书籍。传承保护“江南船拳”省级非物质文化遗产，编辑普及教材，开展师资培训。举办“陆志明苏州童谣体育游戏国画展”，遴选优秀作品参展第五届中国体育文化博览会，广泛传播苏州体育文化。

（十七）加强党员和干部队伍建设。进一步完善和强化党组织建设，局机关党委进行换届选举，合理调整支部书记配置。加强学习型、服务型、创新型党组织建设，不断增强全体党员的党性修养、宗旨意识和服务能力。组织好局党组中心组理论学习，带动并落实各支部及全体党员学“讲话”、学《党章》、学《准则》，做合格党员。各支部建立党员“集中学习日”制度，规范“三会一课”等组织生活制度。积极参加针对支部书记和党员干部等对象的专题培训和“干部大讲堂”“党建大课堂”等系列理论宣讲活动。继续拓展“三访三促”“双结对”“在职党员进社区”和“在职党员统一服务日”活动。落实创建全国文明城市测评体系中的各项指标，认真履行“路长制”和门前三包责任。认真学习《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》，严格落实“一岗四责”意见，强化责任传导，深化风险防控，坚持不懈反对“四风”，严肃查处违纪违规，为苏州体育健康发展营造了良好环境。加强干部队伍建设和管理，选拔任用一批科级干部。组织好第19届苏州市十大体育新闻评选活动，取得良好的宣传效果。做好体育场馆公共服务平台、体育基础数据库服务平台、体育云管端智能一体化平台、市民健身中心无线覆盖四个信息化项目的开发建设，提升我市智慧体育的应用水平。做好“两会”代表委员的建议和提案、12345热线、寒山闻钟论坛和领导信箱等的答复工作，做到及时处办、热情回复。
  抄送：省体育局，市委、市人大、市政府、市政协

  苏州市体育局办公室                 2016年2月16日印发
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