苏州市2014年政府信息公开工作年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）规定，现公布苏州市2014年政府信息公开工作年度报告。本年报所列数据的统计期限自2014年1月1日起至2014年12月31日止，由概述、主动公开政府信息的情况、依申请公开政府信息和不予以公开政府信息的情况、政府信息公开的收费及减免的情况、因政府信息公开申请行政复议及提起行政诉讼的情况、政府信息公开工作存在的主要问题和改进措施等六个部分组成，电子版可在“中国苏州”（www.suzhou.gov.cn）政府信息公开专栏下载。如对年报有任何疑问，请与苏州市政府办公室政府信息公开办公室联系（地址：三香路998号，邮编：215004 ，电话（传真）：0512-68612627，电子邮箱：zfxxgk@suzhou.gov.cn）。

一、概述

2014年以来，我市深入贯彻《中华人民共和国政府信息公开条例》、《国务院办公厅关于印发2014年政府信息公开要点的通知》（国办发﹝2014﹞12号）以及省政府关于深化政府信息公开工作的相关文件精神，深入推进行政权力运行、财政资金使用、公共资源配置、公共服务和公共监管等重点领域信息公开，及时发布涉及群众切身利益、需要社会公众广泛知晓或者参与的政府信息，进一步加强政府信息公开平台和机制建设，及时回应社会关切，不断提高政府信息公开工作效率和服务水平。

（一）行政权力信息公开情况
一是进一步清理规范并公开行政权力清单。今年以来，市政府进一步清理规范各部门行政权力清单，梳理出各部门行政权力6018项（含垂管部门及保密事项），其中,在用权力5147项、暂停权力871项。在此基础上，市政府法制办组织对各项行政权力的法律依据、执法主体、内部与外部流程进行多轮审查，核准后的行政权力通过各种平台向社会公开。同时，积极整合政府门户网站资源，升级行政权力公开目录、网上办事、行政权力事项办理状态查询以及网上咨询、投诉、求助、举报等服务窗口功能。积极探索建立“行政执法在线查询系统”，研发“行政执法便民通”手机客户端，开通上线政府法制监督微博和微信平台，不断创新依法公开行政权力的方式方法，促进行政执法工作的公开、透明和公正。
二是深化行政审批信息公开。2013年底，市委办、市政府办印发了《关于认真做好当前行政审批制度改革有关工作的通知》，正式启动全市新一轮行政审批制度改革工作。经过6个多月的梳理和研究，市政府共整理出首批45项取消、下放的行政审批事项。目前，按照审改程序梳理出第二批拟削减的177个行政审批事项，已经市政府常务会议审议通过，近期将由市政府发文向社会公布。同时，开始了非行政许可审批事项的清理工作。今年年底，市级行政审批事项目录清单、政府行政权力清单、政府部门专项资金管理清单、行政事业性收费目录清单将一并在市政府网站和市编委办网站公布。
三是推进行政处罚信息公开。根据国办发﹝2014﹞12号文件要求，今年重点加大对制售假冒伪劣商品和侵犯知识产权行政处罚案件信息公开力度。为此，市政府专门制定了《2014年苏州市打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作方案》以及《工作任务分解表》，明确各成员单位在做好制售假冒伪劣商品和侵犯知识产权行政处罚案件信息公开工作中的责任，并确定由各单位门户网站公开相关信息。截至目前，全市公开打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品相关行政处罚案件14件，其中涉及文化领域8件，农业领域6件。

（二）财政资金信息公开情况
一是全面推进财政预算、决算信息公开。除涉密部门外，77家市级部门2014年度预算于4月底全部公开，8月底完成2013年度部门决算公开，各部门的预算和决算分别在本部门门户网站及中国苏州网站上进行了公布。市政府本级2014年度财政总预算草案和苏州市2013年度财政决算报告也及时在中国苏州门户网站上进行了公开。
二是积极推进“三公”经费公开。在2013年 “三公”经费预算公开试点的基础上，今年4月底全面公开市级各部门“三公”经费预算数和市级“三公”经费预算汇总数。今年还选取10个市级部门进行“三公”经费决算公开试点，在试点的基础上，将全面推开“三公”经费决算公开。

三是推进财政预算执行和其他财政收支审计信息公开。每年通过人大（网站）发布财政预算执行和收支审计结果，对涉及民生的项目、政府重点工程项目以及符合公开条件的项目按照规定程序公告审计结果。同时，将相关单位整改情况作为主要内容之一，及时、全面、准确地进行公开。此外，还积极探索经济责任审计公告的模式，进一步拓宽公告渠道，扩大公告范围，提高审计结果公告比重。
（三）公共资源配置信息公开情况
一是抓好征地信息、国有建设用地使用权和矿业权出让信息公开。目前，建设用地审批基本程序、审批事项、依据、要件、时限、建设用地审批结果、建设用地预审结果、征收土地公告、征地补偿和安置方案公告、土地出让公告、出让成交信息、划拨供地信息、土地供应计划、基准地价、采矿权审批结果、探矿权审批结果等与群众生产、生活、科研密切相关的多项信息都已实现在市国土局门户网站主动公开。截至今年11月底，在市国土局门户网站已主动公开征地信息14件，土地出让公告信息14件，出让成交信息12件，土地供应计划信息1件，划拨用地信息16条，采探矿权信息2件，基准地价信息1件。同时，这些信息也在“中国苏州”政府网站同步公开。此外对土地管理行政权力事项、办事程序、政策法规、部门预决算等信息也在门户网站主动公开。市国土局及时整理、编装、扫描涉土档案，方便百姓到服务大厅、档案处查阅；服务窗口按照市文明窗口各项要求，公开了办事指南、收费标准、服务承诺等事项；对土地登记等办理结果通过网络和短信方式公开和告知。
二是抓好农村土地承包经营权流转信息公开。近年来，我市积极探索土地流转交易市场建设，张家港市、吴中区都探索建立了农村产权交易市场，将农村土地流转也纳入交易内容，推进了农村土地承包经营权流转的公平、公开、公正。预计明年年初苏州市农村产权交易中心将正式挂牌并试运转。土地流转程序进一步规范。首先，农民把承包土地统一流转（入股）村集体，并签订规范的流转（入股）协议；其次，村集体（土地股份合作社）对流转（入股）土地进行统一农业布局规划，完善农业基础设施；第三，在此基础上，对外公开发包，村民（成员）代表参与监督，乡镇农经部门审查，防止暗箱操作，确保农民利益；第四，发包收入扣除必要的成本后，收益全部返还给流转土地的农民。
三是深化国有土地上房屋征收与补偿信息公开，覆盖房屋征收所有环节。市住建局门户网站全年共发布征收决定7件，征收决定公告7件，征收补偿方案征求意见公告7件，征收补偿方案征求意见及修改情况6件。在“八公开一监督”的基础上，进一步拓展公开内容，将房屋征收补偿方案征求意见和修改意见情况、房屋调查结果、房屋征收补偿决定、分户补偿情况等在房屋征收范围内予以公布。同时，这些信息也在“中国苏州”政府网站同步公开。
四是继续推进保障性住房信息公开。全面公开保障性住房分配和退出信息，加大公租房配租政策及实施情况公开力度。在“中国苏州”政府网站和市住建局门户网站上，全年公布住房保障政策调整信息2件，廉租房配租和保障住房摇号结果2件，配房摇号公告3件，申请人家庭情况公示7件，配租摇号前申请人资格确认登记公告2件。
五是加强政府采购信息公开。按照政府采购法律法规的相关规定，以苏州市政府采购网为主要载体，及时公布政府采购相关法律法规和其他规范性文件、集中采购目录、招标业务代理机构名录等内容；及时公布招标投标信息，包括公开招标公告、中标公告、成交结果及其更正事项等，并在中国苏州网、江苏省政府采购网、中国政府采购网等网站同步公开；明确受理政府采购投诉的联系方式以及投诉处理决定，加大对代理机构、供应商不良行为的监督，充分利用曝光台及时公布行政处罚决定。今年，为减少政府采购信息传递环节，提高政府采购信息发布效率，又增设了五个“江苏政府采购信息自主发布端口”作为江苏政府采购网在苏州市信息发布的子用户，可在江苏省政府采购网上直接发布相关采购信息，进一步强化了政府采购信息的发布管理。
六是推进工程建设项目信息公开。对工程建设项目招标、投标等环节实行全过程信息公开，主动接受社会监督。全年共发布工程招标信息2984件，中标信息2690件。

（四）公共服务信息公开情况
一是深化学校招生信息和财务信息公开。严格落实义务教育施教区信息公开工作，在中国苏州、苏州教育、各校网站等官网及政务微博微信上及时公开各区各校施教区划分情况，并设置2014年城区直属初中学校施教区查询系统，为市民了解施教区情况提供便利。进一步做好各类学校招生政策解读工作，在各类网站、政务微博和微信上公布《2014年苏州市区幼儿园招生工作意见》、《2014年苏州市区义务教育阶段学校入学工作意见》、《2014年苏州市区各类高级中等学校招生工作意见》以及《苏州市教育局新闻发言人就2014年苏州市各级各类中小学幼儿园入学入园招生政策答记者问》，详细解读了各项招生政策内容；依托教育惠民服务中心，通过服务窗口、电话热线、短信平台、网络论坛等载体，为市民及时解答各类招生入学疑难问题。严格执行各类招生内容公示制度，对中（高）考加分、高考保送、艺术特长等招生工作的实施办法、工作程序、入选标准以及资格结果及所有获得中（高）考加分、高考保送资格的考生进行公示，确保公平、公正、公开。认真做好教育部门财政预算和决算信息公开工作，在“中国苏州”政府网站和苏州教育门户网站及时公开《2013年苏州市教育局部门决算情况》和《2014年苏州市教育局部门预算情况》，决算细化公开至项级科目，决算对象和预算内容涵盖了苏州市教育局及其下属全额拨款单位（包括中小学）45个。

二是推动科技管理和项目经费信息公开。建立健全科研项目和资金管理信息公开制度，推进科技计划、科技专项等项目立项、验收、资金安排信息公开。市科技局重新修订了《政府信息公开管理制度》，积极推进重大科技计划项目信息向社会公开。除在市科技局网站上主动公开各类科技信息外，今年还在“中国苏州”政府网站上发布科技计划项目申报、立项、验收、公示类信息24条，发布科技相关活动通知类信息11条，发布其他信息7条。
三是做好医疗卫生领域信息公开。进一步规范价格公示制度，加大收费信息公开力度。在市卫生局网站上“医药资讯”栏目提供了医疗服务价格和药品价格查询服务（链接“苏州医药价格信息网”）。各医院在门急诊和医技科室、病区护士服务台等窗口，通过公示牌、公示册、触摸屏、大屏幕显示屏等形式，公示主要的医疗服务项目、药品、一次性材料价格，向住院病人提供一日清单，出院时提供费用详细清单，对患者提出的收费问题及时予以解答。
四是推进就业信息公开。通过报纸、网络、电视和移动客户端等传统媒体和新媒体相结合的方式及时公开促进就业方面的规划、政策、措施和实施情况。今年，市人社局先后召开了5次新闻发布会，发布新闻通告80篇，在中国苏州和局门户网站上发布动态信息8446条，全面发布人才引进项目和计划、就业创业扶持政策、社会保障待遇调整、劳务派遣行政许可公示、人事考试招录公告等方面信息。通过在线访谈、打造《姑苏晚报》“12333微话题”专栏、通过微信微博发布信息8000余条，网上释疑2702件，受理中国苏州公众监督咨询建议1329件，用通俗易懂和公众喜闻乐见的方式做好政策解读，通过各类互动交流平台解答公众疑惑，及时回应社会关切，让群众“听得懂”、“信得过”，强化了政策宣传和解读的效果。市人社局门户网站还采编制作了 “苏州市2014年公务员招录专题”、“党的群众路线教育实践活动专题”、“2014苏州国际精英创业周 ”、“2014年度苏州军转安置工作”、“2014年苏州市企业年金宣传活动专题”、“苏州市高校毕业生就业创业政策宣传专题”等专题专栏11个，将公众关心的政策热点问题，进行全面整合和汇总。
五是推进社会保障信息公开。积极主动公开低保政策、低保工作、低保对象信息、资金使用等方面的信息，努力推进城乡低保工作“公开、公正、公平”。今年，苏州市城乡最低生活保障标准由市政府统一制定公布，7月1日起，调整至每人每月700元。各级各有关部门通过苏州各大媒体向全市居民公布，及时在“中国苏州”网站和市民政局网站上公开相关文件。及时公开相关社保新政并进行解读，先后发布了建立健全社会救助监督检查长效机制、基层社会救助服务窗口工作规程、提高有关社会保障对象生活救助（补助）标准、拓展低保边缘重病困难对象救助范围、社会救助信息管理系统信息共享使用管理规定等信息，并提供细化的办事指南、申请审批表格和常见问题解答；印制了“社会救助便民服务指南”放置在社区（村）、街道（乡镇）服务窗口，供居民索用。对所有低保对象，在申请后、审批前实施两次张榜公示，公示时间不少于7天；在所有社区（村）设置公开栏，公示所有救助对象名单和救助金额；建立了“最低生活保障信息系统”，可以登录查询相关信息，接受监督。
（五）公共监管信息公开情况
一是深入推进环境信息公开。结合环境审批、环境质量监测与发布、环境污染治理、主要污染物减排、生态文明建设等社会关注的热点，不断健全机制，拓宽渠道，优化服务，全面开展透明行政。继续推进空气和水环境信息公开，实时发布监测数据和空气质量指数（AQI）值，定期公开集中式饮用水源地水质数据。今年以来，公开了11条重点污染源监督性监测季度数据 、155份饮用水源地水质月报、102份城区河道水环境监测结果报表、154份空气质量月报、建立苏州市环境空气质量信息发布系统实时发布的空气质量指数（AQI）值。推进建设项目环境影响评价信息公开，全文公开建设项目环境影响报告书、环境影响评价批复文件等信息，今年以来公开了123条审批前公示、51条批文公示、9条通知公告和9条验收公示。及时主动公开污染源环境监管信息、环境违法案件及查处情况。建立了国家重点监测企业自行监测信息发布平台，公布国家重点监控企业名单（苏州）、公开各季度污染源监督性监测数据和年度行政处罚情况表。推进国家重点监控企业污染源监督性监测信息公开和污染减排信息公开。建设污染源环境监管信息公开和总量减排监测体系，公开国家重点监控企业名单、11条国控重点污染源监督性监测数据季度表、203条国家重点监控企业废水自动监控情况月份表、204条国家重点监控企业废气自动监控情况月份表、202条每天污染源自动监控数据传输有效率各区县企业自行监测信息和各区县国控重点污染源监督性监测数据。推进核与辐射安全信息公开。全年发布143条辐射公告告示。

二是深化安全生产事故信息公开。今年以来，主动公开一般及较大事故信息，共公开一般事故信息19起,较大事故2起。昆山发生的一起特别重大事故，待国务院调查组公开事故调查报告后，将通过政府门户网站、微博等途径公开。同时，加大安全生产预警和预防信息公开力度。针对各类特殊天气情况，每逢防汛、防旱时期，市安监局都对重点高危企业发送预警信息，要求企业加强安全防范工作，预防安全生产事故发生。同时，针对外地的化工企业安全生产事故，市安监局对全市重点危化品生产、使用企业发送事故警示短信提示，全年共发送事故警示6次，发送短信48718人次。

三是推进国有企业财务相关信息公开。市国资委积极履行出资人职责，每月底及时将上月履行出资人职责的国有及国有控股企业的主要财务指标在本委门户网站上公开，现已对今年1-10月的主要财务指标进公开。
四是深入推进食品药品安全信息公开。重点做好食品药品监管法制建设信息，以及网上非法售药整治、医疗器械整治等专项行动信息公开工作。按照“谁行使、谁清理”的原则，全面推进食品药品监管行政权力清单制度。经梳理，行政审批项目为6大项12小项，行政处罚项目为305项，行政强制项目为13项，行政奖励项目1项，其他行政权力项目为14项。行政处罚和行政许可案件全部实现了网上运行与审批，执法行为随时接受内外部监督。今年，我市食品药品监管部门先后联合公安部门联合调查处理的典型案件及线索包括假药A型肉毒素案、日本产假药清肠丸及经QQ群非法销售原料药品等，其中经QQ群非法销售原料药品案，查获了美洛西林钠、盐酸头孢吡肟、头孢曲松钠等33种原料药, 总计重达1.4吨。通过接受电视采访、报刊报道、广场宣传等形式向广大市民介绍了互联网药品交易管理方面的法律法规，着力提升消费者的药品安全意识和维权意识。集中开展了为期5个月的医疗器械“五整治”专项行动，重点整治医疗器械虚假注册申报、违规生产、非法经营、夸大宣传、使用无证产品等五种行为，共检查企业917家，其中生产企业272家、经营企业447家、使用单位198家；受理投诉举报22起，立案44起，其中涉及生产企业25起，涉及经营企业15起，涉及医疗机构4起，罚没款66.88万元。市多家媒体对“五整治”进行了报道，为广大市民进行政策解读，树立正确的舆论引导。
五是推动信用信息公开。2013年7月创建并试运行了“诚信苏州”网站，成为我市社会信用体系“一网三库”建设的重要组成部分，也是信用工作对外展示、服务的主要窗口。经过一年多的运行，网站架构日趋完善，内容更新及时，基础查询功能和网站安全防护到位。目前“诚信苏州”已经与市经信委门户网站和省信用办门户网站“诚信江苏”网站实现了信息链接。网站内容主要包括信用查询、信用动态、信用公示、信用服务、曝光台等相关栏目，基本涵盖了我市信用工作的主要业务。在功能上，通过设置通知公告、信用查询、曝光台、网上调查、建议咨询等栏目，强化网站的实用性和互动性。目前，网站累计访问量超过27万次，提供企业信用信息查询服务近7000次，更新各类信息近3300条，其中公开国家、省和市信用政策法规类信息62条，发布其他信用动态、信用常识类信息3177条，平均每日更新信息近30条。

二、主动公开政府信息情况

一是强化政府网站作为信息公开重要平台的地位和作用。强化政府网站信息发布的权威性。梳理各类政府信息公开渠道，建立起以政府网站为主的公开机制，强化对其他信息公开渠道的整合，确保政府网站能够第一时间，权威发布。将公众关注度高的热点梳理、整合成专题专栏或以网上直播、在线访谈的方式，以数字化、图片、图表、音频、视频等方式予以呈现，使政府信息传播的更加可视、可读、可感，进一步增强政府网站的吸引力、亲和力，提升政府信息公开实际效果。2014年全年，全市通过各种不同渠道共发布各类政府信息273836多条。
二是深入推进网上政务服务工作。今年以来，结合行政审批制度改革的要求，逐步调整梳理网上办事服务内容，及时调整了网上办事服务的相关内容，提供最实时、最准确的办事服务信息，为公众、企业办事提供便利。今年受理网上申报28365件。结合用户需求，加强重点服务的实用化建设。加强对办事服务指南、办理流程图等网上服务内容的实用化改造，重点围绕办理量大、关注度高的服务事项，向市民提供内容详尽、通俗易懂的说明和过程示意。

三是加强政民互动，及时回应社会关切。通过政府网站征集民意、解读政策，回应社会关切。围绕政府工作重点和公众关注热点，开设网上直播、在线访谈、政风行风、新闻发布会等视频栏目，做好宣传和解疑释惑的同时引导舆论。通过领导信箱、公众监督、寒山闻钟市民论坛等渠道，接受公众建言献策和情况反映。今年各类领导信箱共计收到16120封来信，均在规定期限内办结；公众监督栏目共计收到咨询投诉建议等各类来帖11699个，均在5个工作日内答复；寒山闻钟市民论坛共发布主题帖103660条，均在3天以内处理。

四是不断推广新技术的应用。不断加强对网站自身的技术优化改造，加强移动终端建设、内部搜索优化和无障碍建设，方便用户从政府网站获取信息服务。同时，充分利用成熟的互联网平台，包括微博、微信、公共搜索等，加强网站资源的对外宣传和推广。“中国苏州”自2009年以来，先后开通了手机WAP、移动APP客户端等移动应用，可以实现移动在线办事、咨询、投诉等功能。“苏州发布”的政务微博和政务微信也先后上线运行，及时发布和推送相关信息。

三、依申请公开政府信息情况和咨询情况

2014年度，市政府及市政府各部门通过政府网站 “依申请公开”栏目和其它渠道，共收到并妥善处理依申请公开申请4009件，其中市政府本级处理265件。市政府通过“中国苏州”政府网站受理“市长信箱”来信2706条，办结率为100%。
一是做好市政府新闻发布工作。会同市政府新闻办公室，进一步健全政府系统新闻发言人队伍，开展新闻发言人及助理培训。积极参加省政府办公厅组织的全省政府新闻发言人及助理培训。根据需要，适时召开了市级公益性骨灰堂启用、2014第六届国际精英周、第十七届东方水城中国苏州国际旅游节等新闻发布会，邀请了苏州日报、苏州广电总台等本地主流媒体，以及人民日报等驻苏媒体参加，取得了良好的新闻宣传效果。
二是妥善安排市政府及市政府领导各类政务活动的新闻报道。严格落实中央八项规定的精神要求，精简会议活动报道，简化市领导同志活动报道。在安排对主要领导政务活动的报道时，随行记者人数、用车等都严格按照规定执行，并实行发稿前审稿制度，及时指导、纠正记者撰写稿件中存在的问题和不足。严格控制其他政务新闻报道，改进了新闻报道方式方法，切实加强了市政府新闻报道的统筹协调。
三是加强对各市、区政府及政府部门新闻发布工作的业务指导，由市政府新闻发言人，或帮助邀请高校老师前往市民政局、常熟市政府举办多场新闻发言人培训。

三是高度重视行政复议、诉讼工作。一方面努力做好依申请公开的答复工作，避免行政复议、诉讼，另一方面积极应对行政复议、诉讼工作，包括准备材料、出庭应诉等。

四、复议、诉讼和申诉情况

    今年以来，因申请人不服依申请回复引起的针对市政府本级的行政复议8起、行政诉讼8起、上诉案件1起。省政府法制办对8起复议全部予以维持；8起行政诉讼案件中，维持的6起，被判重新作出回复的2起，1起上诉案件，省高院维持市中院判决。
五、政府信息公开支出及收费情况

    2014年度，市政府本级未发生政府信息公开专项支出，没有对政府信息公开收取任何费用。
六、存在的主要问题和改进措施

2014年，我市政府信息公开工作取得了明显进步与成效，但与人民群众对政府信息公开的需求、与苏州市社会经济发展的水平相比还存在一定差距。
一是工作基础需进一步夯实。目前，全市专职从事政府信息公开工作的人员少，绝大多数是兼职人员，且人员经常变动，容易造成工作脱节。二是工作发展还不平衡。部分县（市）区、市直部门对政府信息公开工作重要性的认识不到位，推进政府信息公开工作相对滞后。三是公开内容需进一步深化，公开形式需进一步优化，信息公开的有效性、便民性需进一步提高。四是长效工作机制需进一步健全完善，工作考核和监督评议等工作仍需加强。
2015年，我市政府信息公开工作将紧紧围绕市委、市政府中心工作及公众期盼，坚持把公开透明作为政府工作的基本制度，以保障人民群众知情、参与和监督为目标，继续深入贯彻落实《条例》精神，统筹推进政府信息公开，加强信息发布、解读和回应工作，强化制度机制建设，不断增强政府信息公开实效，进一步提高政府公信力，更好地发挥信息公开对建设法治政府、创新政府、廉洁政府的促进作用。
一是进一步深化主动公开工作，不断提升主动公开政府信息的质量和数量，继续优化政府信息公开渠道，完善政府网站、政务微博、政务微信等新媒体载体建设，进一步丰富公开形式，不断拓展政府信息公开层面，推动政府信息公开向基层延伸。加强与公民信息需求的对接，进一步扩大信息公开的深度和广度，大力推进与经济社会发展和群众生活密切相关的政府信息公开，使政府信息更好地为人民群众生产、生活和经济社会活动服务。二是进一步建立健全依申请公开政府信息工作制度，规范依申请公开办理工作，完善受理、审查、处理、答复以及保存备查等各个环节的流程，提升依申请公开服务能力。三是进一步加强基础性工作。加强制度建设，为政府信息公开工作的规范化奠定坚实基础。加强队伍建设，为政府信息公开工作提供保证。加强调查研究，为政府信息公开的深入发展提供理论依据和政策支持。加强宣传和普及力度，提高公众对政府信息公开的知晓率和参与度。
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