张家港市安全生产监督管理局

张安监〔2017〕55号

----------------------

关于印发张家港市汽车制造行业尘毒危害
专项治理工作方案的通知
各镇政府、常阴沙现代农业示范园区、双山岛旅游度假管委会：
现将《张家港市汽车制造行业尘毒危害专项治理工作方案》印发给你们，请结合本辖区内实际，认真贯彻落实，确保各项工作任务按时完成。

张家港市安全生产监督管理局

2017年7月24日

张家港市汽车制造行业尘毒危害
专项治理工作方案
为加强汽车制造行业尘毒危害治理工作，控制和消除职业病危害，维护从业人员职业健康权益，根据省安监局《关于印发江苏省汽车制造和铅蓄电池生产行业尘毒危害专项治理工作方案的通知》（苏安监〔2017〕53号）和苏州市安监局《关于印发苏州市汽车制造和铅蓄电池生产行业尘毒危害专项治理工作方案的通知》（苏安监健〔2017〕10号）要求，结合我市工作实际，制定本方案： 
一、指导思想
认真贯彻落实《职业病防治法》、《国家职业病防治规划（2016-2020年）》和《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》要求，深入开展重点行业职业病危害治理工作，根据省安监局和苏州市安监局部署，联合市交通运输部门在全市汽车制造企业开展尘毒危害专项治理，推进全市汽车制造企业落实职业病防治主体责任，夯实职业病防治基础，提升职业卫生管理水平，预防、控制职业病危害，保护广大劳动者的职业健康权益。
二、治理对象
    从业人员20人（含）以上或年营业收入300万元（含）以上的汽车制造企业(汽车生产和包含存在喷漆、打磨、焊接等产生职业病危害因素的工艺的汽车维修保养企业，以下简称汽车制造企业)。
三、总体要求和工作目标
     （一）总体要求。以保障劳动者身体健康为根本出发点，以改善工作场所作业环境为主要任务，以有效防范尘肺病和职业中毒为核心目标。推动企业落实职业健康管理措施，努力提高职业病危害防治水平。对纳入过专项治理的企业，要查漏补缺，开展“回头看”。还未开展过治理的企业，要严格对照治理目标，落实各项治理措施，切实保障劳动者职业健康权益。
（二）工作目标。通过专项治理，使全市汽车制造企业职业病危害防治相关指标达到以下目标： 
1.职业病危害项目申报率达到95%以上； 
2.职业病危害因素定期检测率达到95%以上； 
3.接触职业病危害的劳动者在岗期间职业健康检查率达到95%以上； 
4.专（兼）职职业健康管理人员配备率达到95%以上；
5.企业主要负责人和职业健康管理人员培训率均达到95%上；
6.职业病危害合同告知率达到95%以上；
7.不发生职业病危害事故和涉及职业健康群体性事件。
     四、治理时间和步骤
2017年6月开始至2019年5月结束，分五个阶段进行。 
（一）调查摸排阶段（2017年6月-8月）。各镇区要深入开展调查，摸清核准辖区内汽车制造企业底数，掌握职业病危害申报、接触职业病危害员工、职业病危害检测评价、职业健康监护等职业病防治工作开展情况，建立治理工作基础台账（见附件1、2）。各镇区安监部门要会同交通运输部门制定治理工作方案，明确治理重点、治理标准和治理要求等内容。治理工作方案连同附件1和附件2于2017年8月31日前报送市安监局职业健康科。
（二）动员部署阶段（2017年9月-2018年3月）各镇区要利用调查摸底、日常检查等方式，对本辖区内的治理企业进行部署动员，提高企业对治理工作的认识，以积极态度开展治理工作。市安监局组织对全市汽车制造企业开展一次动员部署会，对职业健康管理人员进行集中培训。 

（三）治理整改阶段（2018年4月-12月）。各镇区要紧紧把握专项治理的目标任务、时间节点，通过集中动员或者现场指导等形式，也可聘请第三方技术服务机构，借助专业技术力量，加强对辖区内汽车制造企业治理工作的帮扶和督促检查，督促汽车制造企业对照治理要求（见附件3、4、5）认真查找问题，制定整改方案，按期整改到位。企业整改方案应包括存在的问题、整改措施、整改时限和资金投入等，经企业主要负责人签字确认后留存备查。市安监局适时将联合市交通运输部门，对部分企业的自查整改情况进行抽查，确保治理整改工作扎实进行。
（四）集中执法阶段（2019年1月-4月）。各镇区要在全市汽车制造企业治理整改工作结束后，开展一次集中执法行动（重点事项检查表见附件6）。对治理态度积极、成效显著的企业，要鼓励其持续改进提高；对治理工作不认真、尘毒危害防治措施不落实、工作场所无防尘防毒设施或达不到防尘防毒要求、不为劳动者配备符合国家标准要求的防尘防毒用品等违法违规的企业，要依托辖区内安监中队或行政执法局对其坚决依法从严处罚；对于治理后尘毒危害浓度仍严重超标且整改无望的企业，要提请政府依法予以关闭。市安监局将联合市交通运输部门适时对各镇区专项治理工作开展情况进行督查，对部分重点企业进行集中执法检查。 
     （五）全面总结阶段（2019年5月）。各镇区要对专项治理工作进行总结分析，结合集中监督执法阶段的监督检查结果，对企业进行分类并纳入后续日常监管范围，对不同类别企业采取相应的监管措施。请各镇区安监部门将治理总结报告连同附件7和附件8，于2019年5月31日前报送至市安监局职业健康科。 
五、工作要求
（一）高度重视，精心组织。全市汽车制造企业的专项治理工作是国家安全监管总局、省安监管局、苏州市安监局布置的一项重点工作，各镇区要高度重视，严格按照上级要求和治理工作目标任务，按时间节点推进各项工作。明确相关行业部门职业健康监管职责，加强组织领导，强化过程监督，确保治理工作取得实效。
（二）源头控制，夯实基础。各镇区要加强对新建企业职业病防护设施“三同时”监管，做好源头防范，避免不符合职业健康条件的企业投入运营生产。要以落实工程防护措施为核心，紧紧围绕重点环节、重点岗位，大力推进新技术、新工艺、新设备、新材料的应用，加大对现有设备设施改造力度，优先从工程防护上控制职业病危害。同时要依法落实各项管理措施，不断提升职业健康管理水平。
（三）统筹推进，分类指导。各镇区要将专项治理与安全生产专项整治、执法年活动、标准化建设、分级分类监管、小微企业帮扶等工作紧密结合，综合部署、统筹推进。各镇区要按照分类监管原则，对治理企业实施分类指导和帮扶，及时协调解决企业治理中遇到的问题。对于职业病防治基础较差的中小型企业，可通过政府购买服务、聘请专家帮扶指导等方式，在企业工艺技术改进、职业卫生管理、工程防护等方面提供支持。对于职业病危害防治基础好的大型企业以企业自主改进提高为主。
（四）强化督查，确保实效。各镇区要加强对治理情况的督查检查，及时掌握工作进展，突出尘毒危害产生的重点岗位和接触的重点人群，加大执法检查力度，严厉处罚未配备专（兼）职职业健康管理人员、未开展检测评价、未组织劳动者进行职业健康检查以及未妥善安置体检异常人员等违法违规行为，以有力地执法确保治理工作取得实效。
联系人：徐辉     联系电话：56323118
附件：1．治理前全市汽车制造企业基本情况登记表 
    　2．治理前全市汽车制造企业基本情况汇总表 
  　 　3．汽车制造企业尘毒危害治理主要工程技术措施 
    4．汽车制造企业尘毒危害情况及防护设施自查表 
    5．汽车制造企业职业健康管理措施自查表 
    6．汽车制造企业尘毒危害治理监督检查重点事项表 
    7．治理后汽车制造企业尘毒危害防治状况汇总表 
    8．安全监管部门监督检查情况统计表

    9．张家港职业卫生技术服务机构、健康监护机构一览表
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