苏州市城市管理局文件
苏城发〔2020〕41号

苏州市城市管理局印发关于推进城市精细化
管理繁荣夜间经济的指导意见的通知
各市、区城市管理局（委），综合行政执法局；局机关各处室，各基层单位：
为了推进城市精细化管理，繁荣夜间经济，我们制定了《关于推进城市精细化管理繁荣夜间经济的指导意见》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻实施。
苏州市城市管理局
                                   2020年4月26日
（此件公开发布）
关于推进城市精细化管理繁荣夜间经济的
指导意见
为繁荣苏州夜间经济，提升城市精细化管理水平，提升城市品质，更好地满足人民群众品质化、多元化、便利化消费需求，推动实现城市治理体系和治理能力现代化，助力打造“姑苏八点半”苏州夜间经济品牌，现就推进城市精细化管理繁荣夜间经济提出如下意见。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届四中全会精神，紧紧围绕市委市政府 “开放再出发”决策部署，深入贯彻《关于加快苏州夜间经济发展的实施意见》（苏府办〔2020〕109号），强化服务意识，坚持审慎包容监管和分级分类管理要求，以改革创新为动力，以智能化为支撑，以网格化为基础，找准繁荣经济和维护市容的平衡点，找准优化营商环境和提升群众获得感、幸福感、满意度的最大公约数，推动城市高质量发展，助力建设“现代国际大都市、美丽幸福新天堂”。
二、实施范围
本指导意见适用于各地确定的夜间经济文旅消费集聚区及特色街区。
三、主要任务
（一）开展夜间特定时段“店外设摊”和“集中夜市”试点。支持有条件的区域或路段在夜间特定时段，在保障安全，不占用盲道和消防通道、不影响市容、不妨碍交通、不污染环境、不噪音扰民的前提下，放宽许可条件，允许具备条件的咖啡店、茶座、轻餐饮、酒吧等主打文化休闲的环境友好型商家，设立遮阳伞、休闲桌椅等设施，设置顾客临时等候区、就餐坐席；允许大型商业卖场在商场红线范围内开展占道促销活动；允许相关组织开辟“集中夜市”。各地应结合自身实际制定场景设计导则及方案。鼓励各地在试点工作中创新工作机制和方法，探索夜间临时占道许可“一次许可，一年内自动延续”积分管理制度。对一般违规行为予以扣分，扣分未达限值的，一年内夜间临时占道许可在备案后自动延续，累计扣分达限值后，许可不再自动延续。（牵头处室：市容管理处、政策法规处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（二）建立负面清单。各地严格落实市容环卫责任区制度，强化监督管理，实现签订率、上墙率、履约率和违法处罚率四个100%。禁止未经依法登记设立、取得营业执照，或未取得摊贩备案证明的各类主体开展“店外设摊”和“集中夜市”经营。禁止开展易产生油烟、异味、大气污染的现场食品制售项目、具有安全隐患的项目、可能产生高噪声的项目、售卖低劣小商品的项目。（牵头处室：市容管理处、行政执法管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（三）加强环卫的跟踪保障。各地环卫部门要保障夜间经济工作，落实跟踪服务、上门服务的范围和时间，及时清运日常生活垃圾、餐厨垃圾，保持商家、店面的公共环境清洁干净。指导管理单位、经营单位统一配置环卫设施，动态调整区域内日常生活垃圾、餐厨垃圾收运频次；增加区域内保洁力量，调整保洁等级，延长保洁时间，加大地面油污清洗力度，全面提升区域环卫保洁精细化水平。按照“四不同”要求，对沿街商家、店面产生的垃圾分类清运。要在夜间经济区域配套公共卫生间，方便群众如厕。（牵头处室：环境卫生行政管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（四）增强街景立面和户外广告设置个性化。坚持规划引领，鼓励针对不同街区特点制定街景立面和户外广告个性化标准导则，做到既与城市整体风貌相统一，又预留充分的自由发挥空间，允许适度设置灯箱广告，满足商户个性化、商业化表达。增强街景立面和店招店牌设置的系统性、整体性、协同性，每个市、区创建2-3条布局合理、协调美观、管理规范的夜间街景立面和户外广告示范道路（街区）。（牵头处室：户外广告管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（五）提升夜景灯光效果。对夜景灯光亮化进行总体统筹提升，每个市、区围绕夜游路线、夜市街区、特色商圈和其他重要节点，因地制宜，科学设计，改造提升一批夜景灯光项目，打造整体性、联动性夜景效果。延长环古城河景观灯光和楼宇景观灯光开放时间，提升城区夜景亮化档次。加大对照明设施维护力度，确保全市范围内路灯亮灯率、设施完好率、事故处理及时率达99%以上。采取有效措施缩短城市照明维修周期，对重大事故、一般线路故障和灯具损坏造成的不亮灯要分别明确修复时限，涉及安全问题随时处理。（牵头处室：市政管理处，责任单位：市城市照明管理处，各市、区城市管理部门）
（六）加强夜间停车服务。增加道路限时停放车位，优化夜间停车收费标准，鼓励机关、企事业单位在夜间向社会公众开放停车资源。利用闲置地块建设夜间临时停车场。在夜间经济街区周边，由交警部门和城市管理部门联合施划夜间时段停车位。各市、区要完善智慧停车平台系统建设，多措并举增加停车泊位，解决停车难题。适当加大公共自行车站点密度，增加投放量，解决最后一公里难题。（牵头处室：市政管理处、科技信息处，责任单位：市地下管线和道路停车管理所，各市、区城市管理部门）
（七）推进行政许可“云办理”。切实落实“721”工作法，推广不见面审批，实现网上申请许可、提交材料、邮寄送达许可文件，让数据多跑路，让群众少跑腿，严禁增设许可事项和许可条件，严禁将许可与其他管理要求相挂钩，减少企业办事流程，缩短城市管理领域各项行政许可办事时间。对于夜间经济涉及到的许可事项开通绿色通道“加快办、马上办”。鼓励各市、区探索备案制管理方式。（牵头处室：政策法规处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（八）坚持柔性执法和审慎包容监管。将教育和惩处并举、优化营商环境相结合，落实涉企轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为从轻行政处罚清单，对于夜间经济集聚区轻微违法行为，以劝导宣传为主，及时整改到位的，一般不实施处罚。探索建立以网上学法、公益服务代替处罚等人性化执法方式。（牵头处室：行政执法管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（九）坚持群治共管。建立健全高位协调、部门协作的工作机制，统筹推进夜间城市精细化管理工作。充分发挥市场机制和社区自治在城市管理中的作用，充分调动公众参与城市管理的积极性、主动性和创造性，鼓励在夜间经济集聚区建立商户和周边居民共同参与的自治联盟，推进共谋共建共管共评共享。（牵头处室：宣传教育处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（十）全面做好服务保障。各地城市管理部门要针对每个夜间经济集聚区建立应急管理服务保障队伍，为夜间经济提供市容秩序和环境卫生服务保障。推进城市管理网格化，将每个网格员信息在醒目位置进行公示张贴，实现“网格全覆盖、管理无盲区、服务零距离”，在最短的时间内处理问题、化解矛盾。畅通“城管110”“苏州微城管”等投诉举报救济渠道，及时纠正处理各类夜间城市管理领域违法行为。（牵头处室：行政执法管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
四、保障措施
（一）加强组织领导，落实工作责任。建立市级统筹，各市、区落实的工作推进机制。苏州市城市管理局成立由主要领导担任组长的夜间经济领导小组并设立工作专班，专班设在市容管理处，负责统筹协调全系统夜间经济工作。各市、区城市管理部门要根据市委市政府统一部署和本意见，建立对应的组织机构，结合自身实际，按照工作项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化要求，制定操作性强的实施方案，把每一项工作任务都量化为指标、细化为项目，落实到部门和中队、责任到人头，以再创一个“激情燃烧、干事创业的火红年代”的激情，为繁荣苏州夜间经济贡献城管力量、城管智慧。（牵头处室：市容管理处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（二）加强宣传引导，营造良好氛围。充分运用新闻报道、公益广告、新媒体等多种方式，广泛开展工作宣传，重点报道各地城市管理部门助推夜间经济发展的好经验、好做法，充分调动社会各界参与城市管理的积极性、主动性。加强示范引领，通过创建夜间市容市貌示范街区、示范道路等，以点带面，让市民群众看到实效，提振信心。加强舆情监测、研判、预警和应急处置，及时回应社会关切。（牵头处室：宣传教育处，责任单位：各市、区城市管理部门）
（三）强化监督指导，确保目标落实。苏州市城市管理局工作专班将各地城市管理部门在发展夜间经济中市容环境的创新管理和规范监管纳入城市管理工作的监督考核体系，建立考核评价机制，明确考核评价标准，完善定量考核和定性评价相结合的评价指标体系，定期对各地推进城市精细化管理繁荣夜间经济进行考核评价，对工作进展较慢、考核评价靠后的单位，要定期通报和督办。（牵头处室：监督考核处，责任单位：市城市管理监督指挥中心，各市、区城市管理部门）
苏州市城市管理局               2020年4月26日印发
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