2022年工作总结和2023年工作打算
苏州市人力资源和社会保障局

    2022年是党的二十大胜利召开的喜庆之年，也是向第二个百年奋斗目标进军的开局之年。一年来，全市人社部门在市委市政府的正确领导和省人社厅的悉心指导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻党的二十大精神，认真落实上级各项决策部署，奋力战疫情、稳就业、惠民生、聚人才、促和谐、优服务，全面展现人社部门“挑重担、扛重责”的担当作为，努力推动人社事业再上新台阶。
一、2022年主要工作成效
（1） 服务全局彰显人社担当。市局13个基层党组织累计出动78批次2992人次一线战疫，志愿服务时长近3.6万小时。成立并高效运行人社抗疫复工“1+4+N”专班工作机制，强化跨地区人力资源服务交流协作，“一企一策”服务重点企业1.32万家，通过人力资源服务机构解决用工缺口13.8万人。简化防疫一线人员的招聘程序，组织全市卫健系统135家单位公开招聘专技人才1852人。分批次组织实施工伤预防改善培训项目，强化与应急、卫健、住建等部门间信息共享，推进工伤保险与安全生产监督协同联动。压紧疫情防控各方责任，指导全市人力资源服务机构、技工院校、培训机构等全面落实疫情防控要求。安全有序地完成了各项考试工作任务。
（2） 保持就业形势持续稳定。坚持把稳就业保就业作为重大政治任务和首要民生工作，深入实施就业优先政策，千方百计稳定和扩大就业。全市新增就业21.64万人，企业用工备案实有人数达553.6万人，占全省26.59%，达到历史最高水平。第一时间推动“减缓降返补”等各类助企纾困政策免申即享、直达快享，全年“免申即享”发放稳岗返还资金、一次性留工培训补助、一次性扩岗补助政策20.9亿元。延续实施阶段性降低三项社会保险费率政策为企业减负88.79亿元。积极应对疫情影响开展重点就业困难群体就业帮扶专项行动，深入开展2022年离校未就业高校毕业生服务攻坚行动，累计提供高校毕业生就业岗位28.97万个，开发青年就业见习岗位1.26万个，组织2894人参加见习。持续推进百万“姑苏工匠”职业技能提升工程，年内已开展职业技能培训42.12万人次，发放培训补贴4.78亿元。
（3） 织密筑牢社会保障网络。全面落实企业职工养老保险全国统筹，稳步推进失业保险、工伤保险省级统筹。制定发布被征地农民社会保障资金个人分账户余额处理办法，修订完善市区城乡居民基本养老保险制度。推进参保扩面提质，稳步推进新就业形态就业人员职业伤害保障试点，全省率先推动基层快递网点从业人员参加工伤保险。建设工程新开工项目工伤保险参保率达100%。稳步提升城乡居民基础养老金水平，市区城乡居保基础养老金标准从每人每月590元提高至635元/月，市区养老年龄段被征地农民养老补助金标准从2022年7月起提高至1230元/月。扩大企业年金覆盖面，探索建立高层次人才企业年金集合计划，获批全省唯一个人养老金试点城市。
（4） 全力构建人才集聚高地。高质量举办第十四届苏州国际精英创业周，已完成签约项目1899个，同比增长5.15%，再创历史新高。举办“赢在苏州·创赢未来”国际创客大赛系列赛事。举办第四届长三角G60科创走廊人才峰会，进一步健全九城市人才协同服务机制和人力资源交流协作机制。成立全省首个数字经济高级专业技术资格职称委员会，率先开展数字经济高级职称评审工作。发布全国首个文化创意产业国际职业资格比照认定职称资格目录，累计将443项比较权威的国际职业资格列入比照认定目录，相关做法入选全国全面深化服务贸易创新发展试点“最佳实践案例”。打造博士后人才强磁场，64名博士后入选首批江苏省卓越博士后计划，占全省企业博士后类入选人数近三分之一。持续扩大“校园苏州日”品牌优势，创新开展校园引才和云上招聘等系列活动，加速青年人才集聚。全省率先启动国（境）外职业技能比照认定工作。加大乡土人才、技能人才培养力度，试点开展乡土人才职称专项评审。放权激活企业自主评价，职业技能等级认定备案企业累计达1491家。开展江苏省特级技师试点评聘，亨通集团等12家企业试点评出特级技师15名。高技能人才禹云长入选俄罗斯工程院院士。年内新增技能人才16.88万人，其中高技能人才新增8.86万人，高技能人才总量增量居全省首位。
（5） 共促劳动关系和谐稳定。全力推进国家级、省级和谐劳动关系创建项目建设，年内新增国家级劳动关系和谐企业4家（数量居全省首位）、省级劳动关系和谐企业22家、市级劳动关系和谐企业187家。全市各级已建成符合劳动关系和谐标准的企业1.14余万家，占单独已建工会且正常经营企业数的比例达76.5%。强化欠薪问题隐患排查，深入推进工程建设领域农民工工资月结月清覆盖率提升专项行动。开展“制度全覆盖”夏季专项行动，持续开展集中整治拖欠农民工工资问题专项行动，推动欠薪问题源头预防和集中整治双向发力。贯穿全年开展打击人力资源市场违法违规行为“利剑行动”，集中开展深化人力资源市场监管“九个一”专项行动，全力推动人力资源市场秩序源头改善、根本好转。在全市范围内纵深推进繁简分流改革，加强裁审衔接，持续推进劳动保障维权“一窗式”服务和仲裁案件全域受理。贯彻落实《苏州市农民工劳动争议案件绿色通道工作规则》，充分发挥农民工工资争议调解仲裁庭作用，进一步畅通农民工维权通道。
（6） 持续完善公共服务体系。依托全省人社一体化平台深入应用推动人社政务服务数字化转型，将全市3199个人社经办服务网点和社银平台网点汇入“人社政务服务地图”，发布人社全业务领域260项政务服务事项办事指南，117个事项实现即时办结，28个事项实现跨省通办，83个事项实现“两个免于提交”，实现“人才落户一件事”等跨部门联办，33个高频事项融入“苏周到”APP，加速实现“政策一键查询、服务掌上办理”。聚焦企业群众急难愁盼，创新开展“情系民生、服务发展”微实事主题实践活动，推出四批110项微实事项目，努力实现以小切口服务大民生。不断推进第三代社会保障卡发放及功能拓展工作，已开放1277个制卡网点，累计发放“三代卡”783.43万张。成功通过全国公共就业服务能力提升示范项目评审。创新打造“家门口的人社服务站”“就业帮扶码上办”等公共就业服务品牌，着力推进人社公共服务体系建设。持续推进行风建设与业务工作深度融合，选拔优秀选手积极备战2022年窗口单位业务技能练兵比武活动，苏州代表队勇夺全省团体组、个人组“双第一”，创历史最好成绩。
二、2023年重点工作思路
（一）深入推进劳动者就业创业首选城市建设。坚持稳岗减负扩就业并举，确保城镇新增就业20万人以上。探索开展重大政策、公共投资和重大项目拉动就业评估，深化市区两级稳就业稳用工服务机制，持续深化与合作地区劳务对接，强化高校毕业生等就业重点群体帮扶。加快劳动者服务中心、零工市场等特色载体建设，支持灵活就业、新就业形态发展。支持苏州人才发展有限公司等国有人力资源机构做优做强，贯彻落实《苏州市人力资源服务业高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》，开展“3252”人力资源服务机构培育工程，力争通过3年时间，培育龙头企业20家、骨干企业50家、专精特新企业200家左右。面向产业、企业和劳动者需求，实施百万“姑苏工匠”职业技能提升工程，深化实施“项目制”培训，鼓励企业积极稳妥推进“互联网+技能培训”项目，围绕各地产业创新集群把握培训方向重心，进一步构建培训供需精准对接机制。与顺丰、抖音等企业合作开展技能培训，推进现代产业技能实训中心建设。
（二）持续完善多层次、多支柱社会保障体系。扎实推进参保扩面提质，引导灵活就业人员、新业态从业人员等各类人群积极参保。稳步推进居民养老保险奖励性基础养老金制度，统筹好被征地农民、居民养老保险人员、参加企业养老保险人员等各类群体待遇水平，健全合理科学、梯次衔接的待遇增长机制。大力推动企业（职业）年金发展，支持有条件的企业联合探索实行高层次人才、技能人才企业年金集合计划。积极推进全省唯一的全国个人养老金试点。推进工伤保险与安全生产联动，大力开展工伤预防培训改善项目，提高工伤预防费使用效率。强化人防、技防、制度防等系统集成，织密扎牢基金安全运行防火墙。
[bookmark: _GoBack]（三）全面助力苏州人才发展现代化强市建设。探索围绕产业创新集群建设急需，大数据绘制紧缺人才图谱，指导新兴产业企业按图索骥，精准引才。进一步梳理优化我市引才政策，探索推出“集成式”政策体系，统筹推进各类创新人才、专技人才、技能人才、乡土人才和留学人员队伍建设。丰富苏州国际精英创业周、国际创客大赛等各类引才活动内涵品质，全力打响“人到苏州必有为”品牌。建强用好部省共建留创园，创新实施“留创园赋能”和“留学归国人员集聚”两大工程，探索打造“留创贷”产品，助力打造“归国人才首选城市”。扩大国际职业资格比照认定范围，探索建立乡土人才分类评价体系，开展航空航天产业专技人员等职称评价体系研究，推动技术技能人才双向贯通发展。优化高技能人才培养载体平台建设，高标准举办第六届苏州技能英才周活动。围绕“乡村振兴”相关职业技能，主动强化与各职能部门的协同合作，开展“吴地工匠”职业技能系列竞赛活动。
（四）全力确保劳动关系和谐稳定。探索劳动关系全过程服务机制，深入推进和谐劳动关系建设。不断强化劳务派遣单位信用评价监管力度，探索建立C级单位退出机制，研究与税务部门联动共享劳务派遣单位税务发票异常数据。扎实推进“不欠薪”城市试点，着力构建完善“源头防控、过程监管、核查处置”相结合的全过程、链条式根治欠薪工作体系。强化人力资源机构分类管理，持续规范人力资源市场活动，注重引导激励和违法整治相结合，扩大低价、质优的人力资源服务供给，源头净化人力资源市场秩序。全面推进仲裁案件繁简分流改革和全域受理机制运行，强化裁审衔接模式机制探索创新，加快推进苏州智慧仲裁庭等建设，提升争议案件处理质效。
（五）打造便捷智能的人社公共服务。实施长三角地区唯一的全国公共就业服务能力提升示范项目，推动公共就业服务“上云用数赋智”实施就业平台智慧工程，探索运用就业大数据系统精准画像，实现“政策找企”“政策找人”。科学布局前沿公共就业服务阵地，织密基层人社公共服务网络，构建“15分钟就业服务圈”。推动人社公共服务企业、群众和各类人才“家门口”全面延伸，分类施策、各有侧重，提供精准就业服务，全面打造“家门口”的就业服务站。发挥省人社一体化信息平台大数据共享应用优势，全面制定推广人社服务“免申即享”“即申即享”“到期即享”三张清单，实现服务“一网通办”“提速快办”“无感智办”。
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