苏州市机关事务管理局2022年工作总结

及2023年工作计划

2022年，市机关事务局在市委市政府正确领导下，深入贯彻习近平总书记关于机关事务的重要指示精神，落实“过紧日子”要求，锚定“两个更好服务”目标，深化集中统一管理，推进节约型机关建设，着力提升保障和管理效能，不断赋予机关事务工作高质量发展新内涵。

一、今年工作的突出亮点和主要做法
（一）强化政治担当，在服务大局上扛旗争先。一是加强政治机关建设。第一时间学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，集中学习习近平总书记对机关事务工作重要批示精神，争当“两个确立”的忠诚拥护者、“两个维护”的示范引领者，更好服务党和国家中心工作，更好服务国家治理体系和治理能力现代化。二是严格落实中央八项规定，积极推进楼堂馆所自查遗留问题整改落实，针对违规占用技术用房予以坚决清理，恢复办公用房本来用途。针对违规租用企业用房的问题，严格完善租用手续。三是全力构建安全稳定环境，严格落实疫情防控要求，市行政中心召开远程会议361场、消毒消杀23.6万次、查码测温45万人次、组织核酸采样25万余人次，开展机关办公用房和职工住房等既有建筑安全隐患排查整治，确保党政机关集中办公区安全管理万无一失。

（二）深化集中统管，在提高管理效能上提质增效。一是办公用房管理集约高效。加快推进办公用房权属统一登记，截止目前，市级党政机关174处房产已完成权属统一登记121处（备案管理4处），建筑面积50.88万㎡，统一登记率达78.53%，相比去年底提高了约52个百分点。推进办公用房统一调配，主动盘活资源，为统战系统11家单位以及相关部门统筹调剂1.31万㎡。落实加强历史文化名城保护相关指示要求，移交金城新村、道前街170号、瓣莲巷29号、章太炎故居、原市残疾人活动中心等市级机关办公用房2.43万㎡。推进全市办公用房“一张网”建设，县市区接入率达到80%。二是公务用车管理更加规范。完善公务用车平台建设，实现“一车一档”数字化管理，抓好公务用车的“三全”管理(全周期管理、全过程监控管理、全方位监督管理），截止目前，公务用车派车数、车辆使用率分别较去年同期下降5.65%、2.08%，“三全”管理的正向效益正日渐凸显。相关做法被市纪委作为先进典型向中央巡视组介绍。深化公务用车进一步集中统一管理，积极探索公务用车运维保障改革，提升车辆运维费使用效益。会市财政局进行充分调研，并广泛征求重点用车单位意见，起草完成《苏州市市级机关公务用车运维保障改革方案》。三是公共机构引领绿色低碳发展。协同有序推进我市公共机构绿色、低碳和循环发展，印发《2022年苏州市公共机构能源资源节约和生态环境保护工作要点》，制定《苏州市公共机构绿色低碳循环发展实施方案》。市行政中心大院率先启动屋顶分布式光伏电站建设，装机容量达500KW，发挥示范引领作用；推进市行政中心大院和市委党校能源托管项目方案制订，进一步推动全市公共机构节能降碳工作。高标准开展节约型机建设。市本级党政机关力争全部建成节约型机关，全市8家公共机构申报2022年度省级节能低碳示范单位，5家公共机构申报2022年度省级能效领跑者。做好节能宣传，以线上线下相结合的方式组织活动300余场、参与人数近20万人，在全社会营造了节能低碳的浓厚氛围。

（三）从严过紧日子，在机关运行保障上严格把关。一是严把经费关，严格控制机关运行保障支出，全面落实管理责任，坚决压减非紧急、非必要的保障项目。强化预算管理和执行，保障好局日常运转和19个项目的有序运行，完成了对苏州市机关运行成本的调查和数据统计分析工作。强化统一结算，为48家机关单位提供财务核算、经费支付、公积金社保个税代缴等财务服务。二是严把资产关，从严核定办公用房面积，严格租赁管理。公务用车坚持非必要不更新原则，2022年市本级更新车辆压缩23辆，节省资金811.75万元；大力推广新能源车，今年市本级更新购置车辆中新能源车有71辆，占比达32%。推进国有资产修废利旧、共享共用。年内完成市级机关公物仓（设备仓、办公家具仓）建设，着力将闲置资产纳入公物仓管理。先行探索通过虚拟仓方式推动公物仓功能的实现，先后调剂原价值35万的闲置资产，大大提升资源利用效率、降低机关运行成本。三是严把维修关，严禁以维修改造等名义变相建设办公用房；从严从紧审核党政机关办公用房维修改造项目，重点安排安全消险项目。2023年大中修项目核减率90%。

（四）弘扬工匠精神，在后勤服务上提供有力保障。一是工程项目快速推进。不断改善办公环境，完成人大研究会、市文联、市委组织部会议室等维修改造工作。完善市行政中心安防系统漏洞整改，推进市行政中心大院安全保卫工作。二是推进后勤服务标准化。擦亮“恪守勤务•筑守匠心”后勤服务品牌，紧盯精准满足服务对象需求的目标，狠抓餐饮、会务、保洁、绿化等后勤服务环节的精细化、人性化，修订安全保卫、绿化保洁、工程服务、文印服务等标准化文本，定期开展质检考核、服务回访，保证服务品质，着力提升市级集中办公区服务管理满意率。三是提供暖心服务，积极参加省局机关事务系统餐饮技能展示活动，荣获 “优秀组织奖”。持续开展特色餐饮服务，引进朱新年等网红特色商户驻点服务，自主研发轻食套餐，规划大院理发和洗车两项服务，满足机关工作人员个性需求。完成大院室外吸烟点设置，营造集中办公区控烟工作良好氛围，我市无烟党政机关建设暗访得分全省设区市排名第一。四是机关幼教品质不断提升。持续改进幼教服务，丰富幼教服务课程，开始0-3岁幼托服务，发挥机关幼儿园等示范带动作用。

（五）开展教育整顿，在自身建设上积极作为。一是以突出问题专项教育整顿为抓手，积极开展思想纪律作风教育整顿、风险隐患专项排查治理、集中统一管理效能提升、后勤服务标准化建设“四项行动”，进一步激发干部职工干事创业的工作热情，着力提升机关事务管理服务的效能。二是强化意识形态管理，认真贯彻落实“三项清单一项办法”，压紧压实意识形态工作责任，制定《市机关事务管理局加强意识形态阵地管理办法》，严格把控意识形态阵地。三是完善制度建设。针对工程建设领域里暴露出来的薄弱环节，通过学习调研，制定修订完善了《局基建维修工程项目采购实施意见》、《局内部控制管理制度》、《局内部审计工作规定》。同时，加强制度的执行情况监督检查。四是进一步加强党风廉政建设，排查梳理基建、采购等领域廉政风险点，通过签订廉政责任书等方式，压紧压实廉政责任；深化政德教育实践，开展“走馆访廉”，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。

    二、明年工作的思路、目标和重点任务

2023年，我局将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻党的二十大精神，践行新发展理念、构建新发展格局，全面推进机关事务工作高质量发展，更加有力保障党政机关高效有序运转。

（一）突出抓好党的二十大学习宣传贯彻落实。把深入学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来。照中央和省市委部署，以领导干部为重点，发挥党组理论学习中心组学习示范带动，落实“三会一课”制度，通过专家宣讲、交流研讨等多种形式，抓实政治理论学习。深入推进学习型党组织建设，着力构建跨层级、跨部门、跨系统、跨区域的联学格局，引导党员干部职工奋进新征程、建功新时代。

（二）毫不松懈守住安全稳定大局。慎终如始抓好常态化疫情防控。严格落实好常态化疫情防控各项措施，坚持问题导向、底线思维，突出重点、精准管控，不断完善常态化疫情防控管理方案，加强安保、餐饮、保洁、会务等方面的日常管理，严控人员、规范消杀、高标准管理，确保集中办公区的安全平稳有序运行。持续加强公安、武警、信访等各部门的沟通和协作，不断完善“组团式”大安全管控体系。定期开展多种形式安全检查，全面排查安全隐患，适时开展专项整治，确保万无一失。定期开展消防灭火培训、反恐实操演练等，切实提升防范和处置能力。加强其他局管市级机关集中办公区的安保工作。

（三）推进“过紧日子”措施持续发力。坚持精打细算，勤俭办一切事业总基调。严格资产及办公用房管理。统筹办公用房保障配置，逐步推进集中或相对集中办公，实现办公用房资源高效利用。全面打通党政机关办公用房“一张网”。严格规范市级机关办公用房管理。从严核定办公用房租用面积，推动机关运行成本有效降低。集中攻坚资料缺失、手续不全、产证不明等疑难问题，全面推进党政机关办公用房权属统一登记。积极推动固定资产数字化管理服务。依托智能化管理系统，提高资产处置效益，力争实现国有资产的全生命周期管理和保值增值。聚焦共享共用着力推进公物仓使用。积极探索公物仓省、市、区三级联动合作机制，加强对县级市区公物仓建设的指导，努力实现跨区域、跨单位、跨层级调剂共享，切实促进闲置资产良性流动、废弃资产修复再利用。充分拓展虚拟仓功能，发挥大数据、互联网在资产管理中的载体作用，实现资产高效运转。建立健全公物仓调剂使用处置机制，着力加强公物仓规范管理、合理配置、集约使用。积极推进改革深化公务用车管理。有序推进公车运维保障改革落实落细，制定具体实施细则，建立分工明确的工作制度，形成工作合力。深化“3+1”定点成果。进一步改善“市公务用车管理平台”架构，为公车运维改革顺利实施提供坚实技术支撑。厉行节约从严把好车辆购置审批入口，围绕占比50%目标积极推进新能源车购置使用。节约能源资源推进公共机构节能。大力推进全市公共机构屋顶光伏发电，力争年内20%的可建光伏屋顶建成光伏发电。完成市行政中心和市委党校合同能源管理项目，并推动太仓等市、区行政中心能源托管项目落地见效。全面推进节约型机关建设行动，扩大典型示范效应。扎实做好能耗统计、能源审计、能耗监管、考核评价及宣传培训等工作。

（四）提升“三化”水平优化集中管理能力。在数字化改革中谋发展，加快推进数字化改革，优化办公用房、公务用车、智慧大院等系统，完成数字食堂改造，进一步提升集中管理智能化水平和工作效率。在标准化运行中求精准。不断做深“标准化+机关事务”文章，围绕绿化保洁、安全保卫、餐饮服务等后勤服务领域加快形成一批领跑者标准，发挥标准引领质量提升作用。适应数字化改革趋势，加强线上标准化探索实践，辐射带动全市系统整体建设。在法治化建设中提质效。健全重点业务领域法规制度，修订完善办公用房大中修细则、货物采购实施办法等制度规范。强化法治监督，常态化开展公房公车使用情况检查，提高制度执行率。

（五）坚守精益求精提升后勤服务品质。优化化精细化保障方案，围绕“软件提升、硬件提质、服务提优”，全面提升服务保障质量。餐饮服务上积极推进市行政中心大院食堂整体改造，实现食堂后厨硬件设施全面改善；开展厨师交流、引进优质商户、运营“苏行驿站”，不断做优食堂服务保障水平；继续推出时令特色产品，引入网红特色美食，让干部职工吃的更加称心、舒心。会务服务上高标准建设专业服务队伍，统筹做好重要会议和重大活动服务保障工作。绿化服务上高标准做好养护，立足“园林城市”定位，努力打造“高颜值”机关大院。保洁服务上对标星级酒店，提升智能化服务水平，打造“最干净的集中办公区”。生活服务上准确把握服务对象工作生活需求，做好大院理发服务和洗车服务的相关保障，不断丰富暖心服务内涵外延。幼儿保教上打响优质幼教品牌效应。大力传承发扬先进办学理念，推动师资队伍建设，加快办学特色打造，持续探索0-3岁婴幼儿托育服务新模式，擦亮优质办学品牌。全面改善办学条件，优化幼儿学习、生活环境。推动幼儿保教质量继续保持高水平发展。

（六）推进正风肃纪狠抓党风廉政建设。深化党风廉政教育，经常性开展党员理想信念、优良传统和作风教育，用好政德教育和警示教育基地，强化教育的针对性、有效性，不断加固廉政建设的思想堤坝。深化运用监督执纪“四种形态”中“第一种形态”，紧盯要害部门和关键岗位，加强对疫情防控、安全生产、大额采购进行监督检查，注重抓早抓小、防微杜渐。坚持把纪律和规矩挺在前，持续开展重要节日廉政提醒，抓实日常监督检查，定期开展提醒谈话、批评与自我批评，让“红脸出汗”成为常态。
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