
附件2：
关于《苏州市观前地区管理办法》的起草说明

　　由苏州市人民政府第103号常务会议于2002年8月20日讨论通过的《苏州市观前地区管理暂行办法》（下称“原管理办法”），自2002年9月28日起施行。本次在原管理办法的基础上，制定《苏州市观前地区管理办法》（下称“新管理办法“）。下面对制定的必要性、制定的依据及参考借鉴、制定的原则、框架结构作如下说明。
　　一、制定的必要性
　　原管理办法至今已施行近十八年。在这十八年里，相关适用背景已发生下列重大变化，原管理办法已在很大程度上与实际情况不相适应：
　　(一)相关立法已发生较大变化。《行政强制法》《行政许可法》《行政处罚法》《国务院关于进一步推进相对集中行政处罚权工作的决定》《物业管理条例》《苏州市城市管理相对集中行政处罚权实施办法》等一大批与商业街管理紧密相关的法律、法规和规章等已出台或被修订。
(二)管理主体及管理体制、机制已发生较大变化。当年受苏州市人民政府委托，代管观前管理办公室的苏州市平江区人民政府已随着苏州市2012年行政区划调整，变更为姑苏区人民政府；负责观前地区相对集中行政执法工作的相关行政主体、执法内容、执法程序等，也因苏州市区划调整及全国、全省相对集中行政执法体制、机制改革而发生重大变化；原负责观前地区服务与管理工作的平江区投资公司、平江区物业公司、平江区旅游公司也因国资单位关、停、并、转或职能调整，相关的服务及管理职能已被取消或弱化。
(三)相关商业业态、客流已发生较大变化。近年来随着网购的兴起与普及、大众消费观念和消费模式的改变以及苏州市其他商业区（中心）的兴起等，观前地区传统商业业态受到较大冲击，相关商业业态已在潜移默化中发生较大变化。随着轿车的迅速普及，观前地区机动车流量急剧攀升，相关道路、绿化等基础设施已显得落伍，管理手段与方法亦呈现较大滞后。
(四)环保、安全要求已较大提高。随着环保、安全要求的提高，省、市先后开展 “263”、“331”专项行动。苏州市已自2020年6月开始实行垃圾分类投放。观前地区人流量大，餐饮业、旅馆业发达，尤其是小餐饮、小旅馆众多，人群(人流)管理、垃圾处理、用电及用气安全管理等的模式、手段、程序的更新都需要规范的支撑。
二、制定依据与参考借鉴
本次制定一是以原管理办法为蓝本，保留原立法体例、框架结构，在基本保留原条款的基础之上，适当予以增删、调整。二是在根据大量行政管理方面法律基础上，如《行政强制法》《行政处罚法》，重点依据苏州市地方法规、规章，借鉴、吸收其他规范，如姑苏区人民政府2020年1月出台的《观前地区综合管理办公室职能优化实施方案》。三是大量借鉴其他城市商业区的类似规范。近年来，一大批全国有名商业街相应管理办法出台或予以修订，如2010年修订的《上海市南京路步行街综合管理暂行规定》、2013年通过的《南京市夫子庙秦淮风光带特色街区管理办法》，这些管理办法融汇了时代精神，体现时代特色，具有先进性，我们在本次修订工作中作了较多借鉴。
　　三、制定的原则
（一）坚持法制统一
原管理办法的上位法已经规定的，按照上位法执行，新管理办法结合观前地区实际，依据上位法修改。
（二）保持法律的稳定性
本次修改以原管理办法为蓝本，有上位法可以作为依据的，不再融进新管理办法中。
（三）配合区划调整与机构改革
随着近年区划调整、机构改革与职能调整，一是相关单位、部门的名称及职权已经变更；二是相关市政设施的建设、维护职能已由市辖部门下放至基层单位。这两个方面是本次制定的内容之一。
四、主要修改内容
　　与原管理办法对照，新管理办法的新内容主要体现在以下几个方面：
　　一是跟随区划调整、主要执法部门名称变更、管理依据增加等而作相应修改。如将原代管观前管理办公室的“平江区人民政府”修改为“姑苏区人民政府”；将主要行政执法部门的名称由原来的“苏州市平江区城市管理行政执法局”修改为“苏州市姑苏区综合行政执法局”；将工商管理部门的名称修改为市场监管部门；基于新成立的应急管理部门职能，增加应急管理方面的内容。
二是将市政设施养护责任主体作了调整。观前地区相关市政设施、绿化等养护职责原由市相关职能部门行使，如此就对相关养护工作形成程式化程序：观前管理办公室先向市相关职能部门申请；市相关职能部门制订计划；市相关职能部门安排施工。程序不仅有些死板而且效率不高。对此，新管理办法将相关养护职责统一归口由观前管理办公室行使，并配套规定财政保障体制。
三是预设相关协会及自行管理机制。近年来，随着相关行政管理(治理)理念、模式改变，其他城市某些商业街引入第三方，进行专门物业服务。观前地区的部分商户也已成立相应的商会等。鉴于这些情况，本次修订赋予观前管理办公室今后可以购买第三方服务、可以引导成立相关协会。
四是在事项内容上作了重新组合。原管理办法主要是按事项进行分类，即为“市容环境卫生管理”、“设施管理”、“商业经营管理”、“工作的配合与协调”。新管理办法在原来的分类方法的基础上作了适当调整，调整为“环境卫生管理”、“交通及停车管理”、“公共秩序与公共安全管理”、“经营管理”等。
五、框架结构
新管理办法框架结构是：总则+按事项分类的内容+法律责任，其中事项种类为：环卫生管理、交通及停车管理、公共秩序与公共安全管理、经营管理，当然这些事项内容间还存在部分交叉情况。
在总则与分则关系的处理上，一是总则进行概括规定，分则进行具体规定，如基于现代行政管理的服务理念及对历史文化保护职责的增加，在关于观前管理办公室概括性职责及立法目的方面，增加“保护”与“服务”表述；二是在总则中能够概括规定的，尽量予以规定，如原管理办法关于财政体制的规定分散在不同条款中，新管理办法将其统一放在总则中规定。
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