附件2

关于编制国III及以下排放标准柴油货车
[bookmark: _GoBack]通行管理的通告有关情况的说明

一、重要性和必要性
近年来，随着我市工业、扬尘污染治理的持续推进，机动车污染问题逐渐凸显。截至2020年底，我市机动车保有量已突破450万辆，位列全国第四、全省第一，并且每年以近30万辆的增量快速增长。根据前期生态环境部环境规划院对我市PM2.5污染源解析，机动车污染贡献占比达到40%以上。全市各类柴油车共23万辆左右，其氮氧化物和颗粒物排放量约占机动车排放总量的80%，其中国三及以下柴油车更是污染的主要贡献者，虽仅有7.9万辆（货车6.1万辆，客车1.8万辆），但其排放量占柴油车排放量的近六成以上。高排放柴油车治理已成为下一阶段我市空气质量改善的重要因素和举措。
2019年市政府印发了《关于国Ⅲ及以下排放标准柴油货车通行管理的通告》（苏府通〔2019〕23号），分区域、分时段对柴油货车采取禁限行措施，其中在古城区范围内实施全天候限行，其余区域每日7点至20点限行。由于没有全面实行全天候限行，导致高排放柴油货车夜间时段集中通行，重点路段夜间多次出现尾气排放大量积累，污染物突高的情况，一定程度上对空气质量改善造成了影响。
二、法律依据
《江苏省大气污染防治条例》第四十八条规定，“设区的市、县（市）人民政府可以根据城市规划和大气环境质量功能区划等要求，确定禁止高排放机动车行驶的区域、时段，设置禁止行驶标志和高排放机动车自动识别系统”。
《江苏省机动车排气污染防治条例》第十五条规定，“设区的市、县（市）人民政府可以根据城市规划和大气环境质量功能区划等要求，确定禁止高排放机动车行驶的区域、时段，设置禁止行驶标志和高排放机动车自动识别系统。采取前款规定的交通管理措施的，应当公开征求公众的意见，在实施三十日以前向社会公告。高排放机动车由设区的市人民政府结合机动车保有情况，根据国家和省高排放机动车淘汰要求确定。”
《江苏省机动车排气污染防治条例》第三十四条规定，“高排放机动车违反有关禁止行驶的区域、时段规定的，由公安机关交通管理部门按照违反禁令标志依法予以处罚”。
三、通告内容
1.调整主要措施
根据大气污染防治实际需求，一方面是调整扩大了限行区域范围，具体见示意图；另一方面是调整限行时段，将“全天禁行”从原来的古城区范围扩大至整个限行区范围。
2.具体调整内容
在《苏州市人民政府关于国Ⅲ及以下排放标准柴油货车通行管理的通告》（苏府通〔2019〕23号）的基础上做了如下调整：
（1）将通告中第二条“全天禁止国Ⅲ及以下排放标准柴油货车进入古城区范围内通行”去掉。
（2）将“每日7:00～20:00禁止国Ⅲ及以下排放标准柴油货车在苏虹路、星华街、独墅湖大道、星塘街、东方大道、通达路、通湖路、尹丰路、东进路、东吴南路、吴中大道、友新路、太湖西路、福运路、晋源路、苏福路、金枫路、泰山路、长江路、城北西路、苏虞张公路、阳澄湖西路、永方路、太阳路、G524、星杭街闭合的区域内（不含闭合区域外沿的上述道路和闭合区域内的国道、省道、高速公路）通行”变更为“全天禁止国Ⅲ及以下排放标准柴油货车在阳澄湖大道、中环东线、星华街、独墅湖大道、星塘街、东方大道、南湖路快速路、吴中大道快速路、友新路、太湖西路、福运路、晋源路、苏福路、中山路、灵天路、张泾浜路、寿桃湖路、观音山路、何山路、湘江路、华山路、建林路、嵩山路、长江路、金筑街、城北西路、苏虞张公路、阳澄湖西路、永方路、太阳路、相城大道、太东公路、G524闭合的区域（不含闭合区域外沿的上述道路和闭合区域内的国道、省道、高速公路）通行”。
（3）增加“全天禁止国Ⅲ及以下排放标准柴油货车在江陵西路、交通路（原227省道）、云龙西路、太湖岸线闭合的区域（不含上述道路）通行”内容。
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