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关于《苏州市养犬管理条例》的修改说明
《苏州市养犬管理条例》（以下简称《条例》）于2006年8月31日苏州市第十三届人民代表大会常务委员会第二十八次会议制定，2006年9月27日江苏省第十届人民代表大会常务委员会第二十五次会议批准。2018年8月24日苏州市第十六届人民代表大会常务委员会第十四次会议修订，2018年9月21日江苏省第十三届人民代表大会常务委员会第五次会议批准。
一、修改的必要性
《条例》实施以来，在加强苏州市养犬管理工作方面发挥了重要作用。2021年1月《中华人民共和国动物防疫法》修订，并于2021年5月1日实施。而我市《苏州市养犬管理条例》中关于狂犬病疫苗免疫证明出具机构、犬只免疫工作的职责分工、未按规定对动物狂犬病免疫行为的罚款处罚幅度等规定与上位法有诸多不一致，为保证条例与上位法一致，并不断强化养犬管理措施，根据市人大常委会2022年立法计划，我局会同市农业农村局对《条例》与上位法不一致的条款进行了全面清理和修改，同时对部分条款进行了完善。
二、主要法律依据
《中华人民共和国动物防疫法》
三、修改的原则
（一）坚持法制统一
《条例》的上位法已经规定的按照上位法执行， 本《条例》结合苏州实际的特有条款参照上位法设置。
（二）保持法律稳定性
本次修改尽量减少对《条例》的改动，有其他上位法可以作为依据的，不再融合进《条例》中。
（三）配合机构改革
重点排查涉及机构改革的条款，机构改革所涉的名称变动在本次修改过程中作为重点。
四、主要修改内容
一、将《条例》中的畜牧兽医部门统一修改为农业农村部门，和《动物防疫法》中的表述保持一致。
二、《动物防疫法》第三条、第九条、第十一条、第七十四条及第三十条规定了农业农村主管部门、动物卫生监督机构、街道办事处、乡级人民政府的相关职能，为确保与《动物防疫法》规定的部门职能一致，拟将《条例》第五条第二款修改为：“农业农村部门负责犬只免疫、防疫监督管理，依法实施动物防疫条件许可和动物诊疗许可，监督指导犬尸的无害化处理工作。动物卫生监督机构负责犬只的检疫工作”，并增设第八款“街道办事处、乡级人民政府应当组织协调居民委员会、村民委员会，做好本辖区流浪犬的控制和处置”。
有必要说明的是，对于犬只的无害化处理工作，农业农村部门的主要职责是监督指导，并非具体实施部门。考虑到多年来相关工作的实际开展情况，为今后继续配合好公安机关做好流浪犬只的管理，仍然保留《条例》第二十六条第二款“农业农村部门应当对收容的犬只依法需要进行无害化处理的，由农业农村部门负责”的规定。
还有必要说明的是，经市公安党委研究认为，对《条例》第五条第一款还是应与上位法保持一致作必要修改。
三、根据《动物防疫法》第三十条的规定，犬只免疫后，由动物诊疗机构出具免疫证明。因此，将《条例》中所有“畜牧兽医部门印发的动物狂犬病免疫证明”统一修改为“动物诊疗机构出具的动物狂犬病免疫证明”。
为切实加强犬只免疫管理工作，延续之前免疫管理方面的先进做法，确保做到规范管理，拟在《条例》第十条中增加“免疫证明格式由农业农村部门统一制定。动物诊疗机构应将犬只免疫信息及时录入犬只免疫管理平台。”
四、由于出具免疫证明的主体变更了，拟将《条例》第十条第二款“畜牧兽医部门应当按照合理布局、方便接种的原则设置犬只狂犬病免疫点，也可以委托符合条件的动物诊疗机构开展犬只狂犬病免疫接种工作，并向社会公布”以及《条例》第十一条“并会同农业农村部门采取措施，逐步实现犬只的狂犬病免疫与养犬登记在同一场所办理”全部删除。
五、根据《动物防疫法》第五十七、第五十八条关于病死动物无害化处理的规定，拟将《条例》相关内容进行修改，进一步明确有关单位（个人）相关责任，建议在第二十五条中增加两款分别作为第三款、第四款：“在江河、湖泊、水库等水域发现的死亡犬只，由所在地市、县级市（区）人民政府组织收集、处理并溯源。”“在城市公共场所和乡村发现的死亡犬只，由所在地街道办事处、乡级人民政府组织收集、处理并溯源。”
六、将《条例》第三十一条与《动物防疫法》保持一致，明确违反犬只免疫规定的罚则，建议修改为“违反本条例第十条第一款规定，未对犬龄满三个月或者免疫间隔期满的犬只进行动物狂犬病免疫的，由农业农村部门责令限期改正，可以处一千元以下罚款；逾期不改正的，处一千元以上五千元以下罚款，由农业农村部门委托动物诊疗机构代为处理，所需处理费用由养犬人承担。”
  七、《条例》第三十二条“责令养犬人在三个工作日内补办手续”在执法实践中对后续罚则的适用产生影响。根据《苏州市养犬管理条例》规定，对于本条例施行后，在重点管理区域内饲养一条以上犬只的，不能补办手续。建议将该款修改为“养犬未经登记的，由公安机关责令养犬人在三个工作日内限期改正；逾期不改正的，对单位处以二千元以上一万元以下罚款，对个人处以三百元以上二千元以下罚款，并没收犬只。”
苏州市公安局    
                    2022年4月15日

 (
1
)
