[bookmark: _Hlk87867076]《苏州市文化产业园区认定管理办法》
的修订说明

[bookmark: _Hlk87874821]2011年4月，市政府办公室印发《苏州市文化产业示范基地认定命名管理办法（试行）》，引导具有较好基础和发展潜力的文化产业集聚区走产业化、特色化发展道路，在人才引进、宣传推广、公共服务平台建设、信息服务和市场开拓等方面给予企业类基地重点扶持。十年来，全市文化产业集聚水平显著提升，基本形成了全市覆盖、特色鲜明、示范引领的良好发展格局。
为进一步推动全市文化产业集聚发展，充分发挥文化产业园区的功能效应，根据工作安排，市文广旅局组成工作小组，开展调研论证，修订《苏州市文化产业园区认定管理办法》。
一、修订《苏州市文化产业园区认定管理办法》的必要性
一是推进文化产业园区高质量发展的需要。2018年，原文化部办公厅印发《国家级文化产业示范园区创建验收标准（试行）》，提出“通过创建工作为全国各类型文化产业园区探索发展经验，提供示范借鉴”；2020年，省文化和旅游厅出台《江苏省文化产业示范园区（基地）认定管理办法》，指出要“将文化产业园区（基地）打造成为文化产业创意的集聚区、创业的新空间、创新的加速器以及文旅产业融合发展的示范区和引领者”。国家和省的最新政策对园区的建筑面积、文化企业数量和占比、企业发展质量、管理机构运营服务等多个方面制定了科学详尽的指标体系。对照新标准，原《办法》与全新的指标体系确实存在不少脱节和不相适应的地方，已难以适应发展新要求，为加强对我市文化产业园区工作的指导和管理，亟需对《办法》进行修订完善，以匹配上位政策规定。
二是推进实施文化产业相关政策的需要。市委、市政府于2021年印发的《关于实施文化产业倍增计划的意见》中提出，“支持创建国家、省级产业园区，年均新增10家左右高起点、规模化、高标准的文化产业示范园区，建设一批国家数字文化产业领军企业、示范项目。”明确了“十四五”期间我市文化产业园区发展的目标和方向，有必要通过修订《办法》，建立起建设“高起点、规模化、高标准”文化产业园区的制度保障基础。
三是提升全市文化产业高质量发展水平的现实需要。近年来，随着我市文化产业快速发展，文化产业园区面临的发展环境和形势、业态布局和定位、历史使命和作用也发生了巨大的变化。长三角一体化发展、沪苏同城化等战略机遇，大运河文化产业带建设、打响“江南文化”品牌、加快发展数字文化产业等重大决策部署，为文化产业园区发展注入了新内涵、指出了新方向。有必要通过修改完善《办法》，将近年来引导园区高质量发展的好做法、符合园区发展趋势的好措施写入文件进行固化。
二、修订《苏州市文化产业园区认定管理办法》的可行性
一是原有《办法》的实践为修订提供了充足经验。经过十年实践，针对文化产业园区的认定管理已形成较为成熟的工作模式及流程，积累了很多成功经验。现有的文化产业相关规章和规范性文件如引导资金管理办法、文旅消费项目管理办法等，也为《办法》的修订提供了丰富的现实参考和实践基础。
二是区级政府及产业园区的强烈呼声。我市有丰富的文化产业发展资源基础，既有存量产业载体，也有新增产业项目，修订完善《办法》，将有力提振文化产业园区建设方、运营方的信心，加快文化产业发展步伐。
三是国内城市文化产业园区发展经验提供了有效参考。深圳在2019年对《深圳市文化创意产业园区认定管理办法》进行了修订，上海、杭州、长沙、景德镇等地在对产业园区的管理运营方面都有丰富的经验，都为我市《办法》的修订提供了有益借鉴和重要参考。
三、《办法》修订的主要内容
拟将管理办法名称修改为《苏州市文化产业园区认定管理办法》，主要内容包括总则、申报认定、管理评价、支持措施等。
1．明确园区的定义和《办法》的适用范围。将原《办法》中基地（园区类、骨干企业类）明确为园区，进一步聚焦产业园区的升级对产业发展的带动作用。调整后的《办法》适用于苏州大市范围内的文化产业园区的申报、认定、评价和管理工作。
2．明确认定管理工作的责任分工。苏州市文化产业发展领导小组统筹苏州市文化产业园区的战略布局、政策落实、运营发展等重大问题，各县级市（区）文化和旅游行政部门负责辖区内文化产业园区的申报推荐、初审和业务指导。。
3．规范申报认定条件和流程。苏州市文化产业园区申报主体为文化产业园区运营管理机构。符合相关条件的主体可向所在地县级市（区）文化和旅游行政部门提请申报，并按规定提交申报材料。
4．新增针对获得认定的园区和企业进行业务指导和动态管理评价。苏州市文化产业发展领导小组办公室负责园区的指导、监督管理和动态评价工作。园区所在县级市（区）文化和旅游行政部门负责协调、指导园区建设，对其开展的活动进行监管，并积极出台相关的支持政策，支持园区发展。
[bookmark: _GoBack]5．优化对获得认定的园区和企业的支持措施。从人才、专项资金、交流合作、金融产品等方面提出对获得认定的园区给予相应的政策、资源支持。同时，各县级市（区）文化和旅游行政部门应积极协调有关部门研究制定相关支持措施，在土地使用、资金扶持、金融对接、人才培养和引进等方面为辖区内的文化产业园区发展营造良好政策环境。
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