
关于实施第五轮生态补偿政策的意见
（征求意见稿）

为优化生态补偿政策，健全生态补偿机制，推动我市生态文明建设迈上新台阶，根据《苏州市生态补偿条例》相关规定，从2022年起实施第五轮生态补偿政策。具体内容如下：
一、突出重点调整补偿标准
（一）水稻田补偿标准。对经县级以上农业农村部门认定的实际种植的水稻田，按种植面积予以420元/亩的生态补偿。
[bookmark: _GoBack]（二）水源地村、生态湿地村补偿标准。对纳入省政府公布的县级以上集中式饮用水水源地保护名录、由市水源地主管部门认定的水源地保护区范围内的村，以及纳入《江苏省省级重要湿地名录》《苏州市级重要湿地名录》，由市、县湿地保护主管部门认定的太湖、阳澄湖、澄湖、长江湿地所在的村，综合考虑岸线长度、土地面积及村常住人口等因素，分三个档次进行补偿。以行政村为单位，岸线长度在3500米以上，区域土地面积在10000亩以上，村常住人口在4000人以上，同时达到三项标准的，水源地村按160万元/村、生态湿地村按120万元/村予以生态补偿；达到一项以上标准的，水源地村按140万元/村、生态湿地村按100万元/村予以生态补偿；三项标准均未达到的，水源地村按120万元/村、生态湿地村按80万元/村予以生态补偿。
对四面环水或岸线长度超过10000米以上的行政村适当倾斜，按相应类别最高档次实行生态补偿。
（三）生态公益林补偿标准。对经县级以上林业主管部门区划界定的县级以上生态公益林，按300元/亩予以生态补偿。
（四）风景名胜区补偿标准。对省级以上人民政府批准公布、由市风景名胜区主管部门认定的风景名胜区内的核心景区，按150元/亩予以生态补偿。
二、生态补偿资金的承担、分配和使用
（一）生态补偿资金承担。根据现行财政体制，确定生态补偿资金承担比例。生态补偿区域位于县级市的，资金由县级市人民政府承担；生态补偿范围位于市区的，资金继续按市、区各50%的比例分担。区人民政府扩大生态补偿范围或者提高补偿标准的，由区人民政府承担。
（二）生态补偿资金分配。按照责、权、利相统一的原则，生态补偿资金每年由市及各市、区按上述标准核定后，拨付镇、村。其中生态公益林和风景名胜区的补偿资金由镇安排使用，其他补偿资金由村安排使用。
（三）生态补偿资金使用。镇人民政府应当拟定生态补偿资金使用预算，报镇人大批准后实施；在村级落实好生态保护责任的前提下，生态补偿资金作为村级可用财力。村（居）民委员会应当拟定生态补偿资金使用方案，经村（居）民会议或者村（居）代表会议通过后实施。
三、探索生态产品价值实现机制与政策创新
（一)统筹推动生态保护和经济发展，完善纵向生态保护补偿制度。优化财政转移支付与生态补偿利益分配机制，促进补偿资金在不同生态保护主体之间的合理分配。结合生态产品价值实现机制，探索创新生态产品补偿范围，建立完善重点生态功能区转移支付资金分配机制，支持基于生态环境系统性保护修复的生态产品价值实现工程建设。鼓励各地先行先试。
（二）各县级市、区将水稻以外的生态特色农产品纳入生态补偿并通过绿色或有机认证的,市级财政按照100元/亩的标准给予一次性奖励，第四轮政策中已获得市级补偿的生态特色农产品不再申报。
四、统筹推进生态补偿工作
各市、区政府要严格执行《苏州市生态补偿条例》，全面落实生态补偿政策，研究完善相应实施办法。要按照市级确定的范围和标准，足额安排好生态补偿资金。对《苏州市生态补偿条例》规定以外的生态功能区域，支持各地自行探索，条件成熟后逐步纳入市级生态补偿政策。
市相关政府职能部门要按照各自职责，协同推进生态补偿工作。加强对生态补偿对象的认定，对于“撤村建居”并且不再承担日常生态保护责任的社区，不再作为生态补偿对象；对继续承担原先生态保护责任的社区，按照第四轮享受的补偿金额补偿。完善日常指导监管手段，运用专业遥感监测技术，加强对水稻田、生态公益林的监测调查，相关委托业务费可在市级生态补偿资金里安排。切实做好对乡镇、村生态补偿政策培训，督促落实生态保护责任，用好生态补偿资金。指导各市、区做好生态保护履职考核工作，推进各地饮用水源地、湿地村、公益林、风景名胜区等生态补偿项目责任考核。进一步强化部门联动，健全生态保护责任落实情况与生态补偿资金之间的挂钩机制。
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