关于转发苏州市居民小区卫星地面接收设施管理规定的通知
（苏府办〔2004〕72号）
各市、区人民政府，苏州工业园区、苏州高新区管委会；市各委办局（公司），各直属单位：
现将市文广局、公安局、国家安全局、城管局、房管局制定的《苏州市居民小区卫星地面接收设施管理规定》转发给你们，请认真贯彻执行。
  
苏州市人民政府办公室         
二○○四年五月二十七日        
   
  
苏州市居民小区卫星地面接收设施

管理规定
 
为加强城市环境建设，维护市容市貌，促进城市社区文明建设，规范居民小区卫星地面接收设施管理，依据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》和《卫星电视广播地面接收设施管理规定》等法规，结合我市实际，制定本规定。
一、社区（居委会）、物业管理公司对所辖居民小区的环境整洁、文明美观负有管理责任，应当主动配合文广、公安、国家安全等部门做好辖区内卫星地面接收设施管理工作，公安派出所、街道办事处和小区业主委员会要予以支持和协助。
二、社区（居委会）、物业管理公司应熟悉并向小区居民宣传国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、《卫星电视广播地面接收设施管理规定》等法律法规。任何单位不得擅自通过有线电视系统向小区内的居民传送境外卫星电视广播或图文信息节目，单位及居民个人不得擅自安装卫星电视广播地面接收设施。持有合法证件的境外人士可申请通过有线数字电视或设置卫星地面接收设施接收境外卫星电视节目。
三、对居民小区内外籍人士申请办理接收境外卫星电视节目的，社区（居委会）、物业管理公司要依据有关规定出具证明，并将其经批准设置的卫星地面接收设施纳入小区管理，并建立管理档案。
四、任何单位或个人在社区（居委会）、物业管理区域内安装卫星地面接收设施，必须向社区（居委会）、物业管理公司出示广播电视行政管理部门批准的有效文件，由持有省级广播电视管理部门颁发的《卫星地面接收设施安装许可证》和市文广部门、安全部门开具的《卫星电视地面接收设施安装服务卡》的安装机构进行安装，严禁未持有《卫星地面接收设施安装许可证》的安装公司或个人进入居民小区进行卫星地面接收设施安装活动。社区（居委会）工作人员、物业公司管理及保安人员，对非法进入小区散发推销卫星接收设施广告或安装卫星接收设施的人员，应当进行查问并交城管和文广部门处理。
五、任何单位或个人设置的卫星地面接收设施不得影响市容市貌、影响环境整洁和邻里的日常生活。经广播电视主管部门批准在居民小区安装卫星地面接收设施的，由所在社区（居委会）、物业管理公司依据有关规定确定安装位置。禁止在毗邻街道的居民楼（公寓、别墅）邻街一侧外墙面或阳台外侧安装卫星地面接收设施，禁止在七层以上（含七层）公寓外墙面安装卫星地面接收设施。不符合此规定的，应在此规定发布后的一个月内调整安装位置，未按规定调整的必须拆除。
六、社区（居委会）、物业管理公司发现辖区内任何单位擅自通过有线电视系统向居民传送境外卫星电视节目，或单位及居民个人擅自安装卫星电视广播地面接收设施的，应进行制止，并及时通知广播电视行政管理部门进行处理。
七、对居民小区内擅自安装和使用卫星地面接收设施且不听从社区（居委会）、物业管理公司及公安派出所和街道办事处劝阻的，由广播电视行政管理部门依据《卫星电视广播地面接收设施管理规定》等法规进行行政处罚。抗拒、阻碍管理部门依法对卫星接收设施的销售、安装和使用进行管理的，由公安部门依照《中华人民共和国治安管理处罚条例》的规定进行处罚。利用卫星地面接收设施从事危害国家安全活动的，由国家安全、公安部门依照《国家安全法》处理。对散发非法推销卫星地面接收设施小广告及擅自设置卫星地面接收设施影响市容整洁的，由城管部门依据《城市市容和环境卫生管理条例》进行处理。房管行政部门督促物业管理公司履行《物业管理条例》规定，制止物业管理区内非法安装卫星地面接收设施的违法行为并及时向有关行政管理部门报告。
八、文广、公安、国家安全和城市管理部门应定期或不定期对居民小区卫星电视地面接收设施管理情况进行联合检查，并建立通报及奖惩制度，以促进社区（居委会）、物业公司加强对居民小区卫星接收设施规范性管理，房管部门将物业公司履行本规定情况列为年检内容。
九、本规定自发布之日起施行。
  
苏州市文化广播电视管理局       
苏州市公安局            
苏州市国家安全局          
苏州市城市管理局          
苏州市房产管理局          
             二○○四年五月十五日 
