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一、计划的目的、意义
通过编制国有建设用地供应计划工作，有利于更客观、更准确地了解实际用地需求及可供地的规模、位置，积极发挥计划引导作用，提高土地供应的科学性、针对性和合理性，促进土地节约集约利用与土地供应管理的规范化、制度化、科学化建设，保证土地利用总体规划和年度计划的有效实施，增强土地政策参与宏观调控的有效性、灵活性，引导各类项目投资，优化产业布局，保障全市城乡居民住房建设和重点服务业项目、重大工业项目用地需求，促进张家港市经济和社会平稳可持续发展。
二、指导思想和基本原则
（一）指导思想
用科学发展观统领土地利用全局，以强化国家土地管理法律法规政策的落实和土地参与宏观调控的作用为工作主线，以掌控土地资源家底、摸清建设用地需求为基础，以严格控制土地供应总量、限制增量、盘活存量为前提，以有保有压、供给引导需求、供需平衡为出发点，以节约集约用地为核心，以促进城乡统筹、优化布局、科学发展、合理配置建设用地为重点，以强化供地计划实施管理为落脚点，增强政府对土地利用的宏观调控能力，有效发挥市场配置土地资源的基础性作用，进一步规范土地市场供给秩序，为保障全市经济社会全面协调可持续发展，保障城市基础设施和重点产业项目建设，进一步加强房地产市场调控，提供用地服务和保障。
（二）编制原则
1.节约集约利用原则
坚持把节约集约用地放在优先位置，贯彻国家“控制总量、盘活存量、用好增量、集约高效”的用地要求，严格执行国家产业政策、用地标准和供地政策，积极实施引优引强的差别化供地政策，不断强化市场配置资源的决定性作用，提高土地利用效率和集约化程度，促进土地节约集约高效利用和经济社会可持续发展。
2.供需平衡原则
综合考虑土地市场需求和资源环境承载能力，坚持以需求引导供给，提高土地利用的供给能力和规模效益。依据重点建设项目和土地市场需求，结合国家宏观调控、土地市场需求变化、批而未供土地等情况，精准确定年度土地供应规模，合理安排土地供应时序，保持年度土地供需动态平衡，保障土地市场平稳健康发展。
3.突出重点原则
坚持土地供应全面服务于全市社会经济发展，按照土地供给侧改革总体思路，优先保障重点建设项目和基础设施建设项目用地需要，合理确定城镇村建设新增用地。大力支持工业转型升级、产业融合发展、新兴产业等重点领域和实体经济发展项目用地，对于不符合国家产业政策、发展规划和市场准入标准的项目，不予供地。继续加大对中小户型、中低价商品房、经济适用房的土地供应，严格控制大户型、低密度高档住宅土地供应。严格控制商服用地供给规模。
4.“房住不炒”原则
坚决贯彻落实党中央、国务院关于房地产工作的决策部署，严格执行国家土地供应和房地产用地调控政策规定，坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”定位，加强住宅用地供应管理，稳定市场预期。合理安排住宅用地招拍挂出让供应时序，引导市场理性竞争，保障房地产市场平稳健康发展。
（三）适用范围
张家港市2022年度国有建设用地供应计划编制适用范围为张家港市行政辖区范围内计划期供应的全部国有建设用地。国有建设用地供应计划的计划期为一年，本计划期限为2022年1月1日至12月31日。
三、计划指标
（一）国有建设用地供应总量
2022年度张家港市国有建设用地计划供应总量控制在1229.1010公顷以内。
（二）国有建设用地供应结构
2022年度张家港市国有建设用地供应总量中，商服用地供应计划为11.6666公顷，占计划总量的0.95%。工矿仓储用地供应计划为373.0834公顷，占计划总量的30.35%。住宅用地供应计划为240.8922公顷，占计划总量的19.60%，其中商品住宅用地97.1411公顷，安置房用地143.7511公顷。公共管理与公共服务用地（主要包括公共设施用地、科教文卫用地、公园绿地、风景名胜设施用地等）供应计划为60.0738公顷，占计划总量的4.89%。交通运输用地供应计划为511.6439公顷，占计划总量的41.62%。水域及水利设施用地供应计划为31.1869公顷，占计划总量的2.54%。特殊用地供应计划为0.5542公顷，占计划总量的0.05%。
四、土地供应政策导向
（一）推进土地节约集约利用
深化供给侧结构性改革，坚持最严格的节约集约用地制度，科学研究判断建设用地需求。按照供需平衡的原则，着力保障经济社会发展合理用地需求。积极推动由增量用地为主向存量用地为主转变，严格控制增量，充分盘活存量。严格执行建设项目用地标准和相关控制性指标，促进基础设施、公共服务设施等项目用地的集约利用。鼓励工业项目建设多层标准厂房。加大闲置土地清理力度，扎实推进批而未供、供而未用和城镇低效用地再开发工作。
（二）优化土地供应结构
结合我市城市规模、发展规划、经济社会发展趋势以及存量土地使用情况合理确定供应总量，确保土地供应总量与经济社会发展需求相适应，优化土地供应结构。按照“突出重点、民生优先”和“优化结构、有保有压”原则，先重点后一般，先民生项目后开发项目，优先保证重大基础设施、社会民生项目的用地供应。
（三）强化土地市场配置
坚决贯彻落实国家房地产用地调控政策，坚持按用途管理，平等对待用地主体，严格执行经营性用地和工业用地招标拍卖挂牌出让制度，不断深化市场配置资源的决定性作用，进一步扩大国有土地有偿使用范围。积极探索实施经营性公共服务用地有偿使用制度，鼓励符合国家《划拨用地目录》的建设项目用地以有偿方式使用。依法有序推进集体经营性建设用地入市，建立城乡统一的建设用地市场。进一步加强和优化土地储备管理，增强政府住房保障和调控市场的能力，确保房地产市场健康发展。
五、国有建设用地供应计划实施的保障措施
（一）建立协调机制，确保计划执行
建立自然资源管理共同责任机制，建立定期会商、政策协调、信息共享、联合执法等工作制度，进一步明确各职能部门责任，加强部门协作，增强服务意识，提高审批效率，定期研究解决计划实施中存在的问题，协调项目实施过程中出现的征地、拆迁等问题。加快实施计划地块的净地拆迁、土地污染调查、文物勘探等前期工作及手续办理，努力提高供应计划的执行率，全力推进国有建设用地供应计划有效实施。
要把握全面、突出重点、强化服务、保障供应，着力在抓重点、破难点、补短板、优服务方面下功夫。对年度重大项目、民生项目用地提前介入，跟踪服务，全程保障，实现一站式服务，切实保障重点项目建设用地需求。
（二）加强动态管理，提高实施效率
强化土地供应项目审批，严把土地供应规模和供应方式，严格执行国家供地政策和产业政策。依托建设用地供应动态监管系统，加强建设用地批后监管，严格落实土地供应、开发利用和闲置预警制度，强化出让项目履约监管，督促用地单位按照约定（规定）时间及时动工开发建设，严防建设用地闲置、低效利用，切实提升土地集约利用水平，实现土地开发利用“事前、事中、事后”全方位跟踪服务和长效管理。
（三）落实年度计划，发挥调控作用
在供地计划实施过程中，定期开展用地结构、开发利用和价格变化等指标的分析研判，及时发现计划实施过程中存在的问题和困难，并提出改进计划实施的具体措施。对在计划实施过程中，确实因特殊原因无法实施计划而需要调整的，及时报请市政府对计划进行适当调整。除经市政府批准外不能随意调整。
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