苏州市交通运输局2022年工作情况和

2023年工作思路
过去的一年，全市交通运输系统坚决落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，紧盯年初市委市政府和全省交通运输工作会议明确的各项重点任务，切实落实市政府与省交通厅签署的共建交通运输现代化示范区合作框架协议，高效统筹疫情防控和行业发展，各项工作取得了阶段性成果。
一、2022年主要工作

在市委市政府和省厅的领导下，全市交通运输系统干部职工兢兢业业、努力工作，在全省交通运输年度综合考核中获得一等奖，排名全省第2位。机关党建方面，苏州交通“塔”式工作法作为全市唯一一家被评为全省模范机关建设优秀案例。工程建设方面，完成市级投资241.63亿元，首次实现四条过江通道和干线铁路同年开工。公共服务方面，城乡交通运输一体化发展水平评估连续3年获得5A等级，综合得分位居全省榜首。智能交通方面，“苏州城市出行服务与物流自动驾驶先导应用试点项目”为我省唯一入选的交通运输部首批智能交通应用试点。依法行政方面，被评为全国普法工作先进集体。安全稳定方面，全年发生道路运输事故起数、死亡人数分别下降53.8%和46.5%。

（一）疫情防控有力有效。以“精准防控、保通保畅”为导向，认真落实交通口岸组工作职责，科学规范开展交通查验，优化交通运输组织等各项工作。一是始终严守水陆通道。在74个高速公路查验点、11个国省道省界查验点、11个火车站防控点、8个汽车站防控点累计查验车辆1737万辆次、司乘人员6461万人次；在水路口岸方面，有效筑牢“船港界面、港区内外、人物同防”三道防线。二是全力以赴保畅保通。开发上线“苏货通”平台，成立“苏货苏运服务联盟”，设立硕放机场异地货站，并联合上海港推出“水路保供”加强版，累计为苏州1200余家外贸企业提供陆改水解决方案；用足用好助企纾困政策，为交通运输企业和经营用户落实了纾困资金。三是全力保障城市运行。严格落实“二十条”、“新十条”优化措施以及客运场站和交通运输工具防控工作指南（第十版）。采取“常态化派驻+每日动态支援”的模式，优选公交驾驶员支援救护车辆运力，同时动态储备150名左右后备驾驶员；邮政快递服务对重要岗位实施AB角，到岗率恢复至90%；加强就医用车保障，网约车日均就医订单约1.4万件。

（二）重大项目有序推进。以“补齐短板、互联互通”为导向，建立重大项目挂钩联系“五项制度”，定期召开重点工程推进会解决相关问题。一是投资计划超额完成。重点推进58个重点项目，用足用好国家政策性开发性金融工具和地方政府专项债券，全力加强项目要素保障。二是重大项目加快落地。北沿江高铁、通苏嘉甬高铁、沪苏嘉铁路、海太长江隧道、张靖皋长江大桥、苏州湾隧道等20个重点项目开工建设，4个项目施工单位进场开工准备。建成G524国道常熟莫城至辛庄段、312国道昆山段和园区段主线、江苏（苏州）国际铁路物流中心码头工程中港池、申张线青阳港段航道工程等工程。三是积极创建品质工程。苏台高速公路等6个工程纳入年度省级品质工程示范创建项目，数量列全省首位；杨林塘杨林船闸工程、苏州太仓港区四期工程分别获得全国“水运交通优质工程奖” “江苏交通优质工程”，312国道苏州西段改扩建工程等2个项目获省优质工程奖。

（三）运输效能不断提升。以“结构调整、降本增效”为导向，持续推进公转水、公转铁，优化货物运输组织模式，畅通物流通道。一是推进苏州港一体化改革。认真落实市委市政府出台的推进苏州港改革创新发展的意见，与港航集团、太仓港管委会等部门共同推动港口发展。苏州港完成货物吞吐量5.73亿吨，同比增长1.21%；完成集装箱吞吐量908万标准箱，同比增长11.89%。放大沪太同港效应，成立上海港空箱中心太仓港分中心，“太申快航”运力扩充至27条，两港联动运输箱量突破150万标箱。二是运输结构调整切实加快。入选全省运输结构调整示范建设城市。出台苏州市推进多式联运发展优化调整运输结构行动计划（2022～2025年）。国内首艘120标箱纯电动内河集装箱船在太仓实现首航，开启内河运输“电动时代”。铁路货物发送量、海铁联运班列标箱数、内河集装箱吞吐量同比增长20.87%、5.90%和35.57%。三是中欧班列稳定运营。太仓港疏港铁路与中欧班列平台实现联动发展，签署“无锡-苏州”中欧班列接续班列战略合作协议；新增至老挝万象、意大利米兰两条国际货运线路，全年开行进出口班列503列，其中回程168列，同比增长46.1%。

（四）民生实事彰显温度。以“普惠共享、高效便捷”为导向，秉持“建设人民满意交通”理念，与公交集团等部门一起，努力提升服务供给质量，加快满足多元化、多层次、个性化的需求。一是客运服务努力提档。市区新辟优化公交线路155条，启用新建公交候车亭140个、电子站牌84个；轨道交通站点100米内公交车站覆盖率达100%，绿色出行比例超70%。推进“道路客运+互联网”发展，“巴士管家”累计服务3.5亿人次。二是民生改革加快破题。整合7家公交企业股权，完成市区公交体制改革，实现市区（含吴江）一体化管理。稳妥推进出租车改革，完成驾企座谈、问卷调查、专家论证、社会稳定风险评估等事项。三是交邮融合加快推进。加快推广“交通运输+邮政快递+农村社区”农村寄递物流服务模式，签订“交邮融合”战略合作协议，6个乡镇客运站邮政快递服务、10条交邮融合示范线路稳定运营，快递服务半径有效延伸。

（五）行业治理持续深化。以“改革创新、低碳环保”为导向，深入贯彻新发展理念，加快推进法治交通、绿色交通、智慧交通建设，不断增强可持续发展能力。一是放管服改革成效更高。持续开展“减证便民”行动，推进“即时办”“立即办”，建立大件运输许可信用承诺审批制度，优化高频服务事项“跨省通办”，“探索信用承诺制让授信企业办事更加便利”试点经验做法被省厅通报表扬；实施涉企免罚轻罚清单3.0版本。在项目招投标中运用信用评价结果，共对信用优秀企业减免各类保证金约1.6亿元；率先开展小型船舶检验优化试点，共优化933艘小型船舶的检验流程。二是绿色发展底色更浓。碳达峰方案编制完成；淘汰国三及以下排放标准营运中重型柴油货车4252辆，完成目标任务的170%；新增新能源绿配车3478辆，船舶垃圾、船舶生活污水转运处置率均稳定在90%以上；新增78套港口岸电设施，港口岸电使用量同比增长30.5%；在全省率先出台汽修企业环境管理制度体系。三是数字交通步伐更快。开展第29届智能交通世界大会创新大赛暨第一届“姑苏杯”长三角智能交通创新技术应用大赛。第29届智能交通世界大会官方网站上线；发布国内首个内河航道3D打印护岸工程质量检验标准，华东地区港航物流领域首个数字人民币应用场景成功落地。加快推进“一体化+智慧执法+信用监管”，完成指挥中心二期设计，建设高速公路电子巡查系统，开展水上电子巡航1680余次。

（六）安全责任压紧压实。坚决贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、重要指示精神，统筹发展和安全，以硬责任、硬作风、硬举措扛起防范化解安全风险的政治责任。一是责任链条拧得紧。成立14个包保指导组和11个督查组，形成一级抓一级、层层抓落实的包保工作体系，共检查企业4000余家，整改问题隐患8000余个，查处各类违法行为1.3万余起，约谈重点企业46家。二是专项整治力度大。普通干线公路、高速公路平均超限率分别控制在0.08%、0.02%，分别列全省第三和第一。“苏州市危险货物道路运输监测系统”启动试点运行；船舶碰撞桥梁隐患、重大危险源港口企业安全隐患分别完成整改928项、189个，港口核验率超过99%；农村公路提档升级78公里，普通国省道交通安全设施精细化提升59公里，中央分隔带护栏完善提升160公里；深入开展冬季安全专项治理行动，组织行业企业自查719家次，监督检查企业337家次，共整改问题隐患477个。三是监管合力发挥强。深度参与长三角地区联防联控，联合青浦、嘉定、嘉兴、湖州、无锡、常州建立沪苏浙毗邻城市道路运输联合执法机制；与南京海事法院苏州法庭紧密合作，成立水上交通事故一站式解纷中心，实现水上交通事故矛盾纠纷“一站式接收、一揽子调处”。

（七）党风廉政不断加强。以“政治引领、固本强基”为导向，全面贯彻新时代党的建设总要求，精耕管党治党主业，引导全系统深刻理解“两个确立”，坚决做到“两个维护”。一是旗帜鲜明讲政治。坚持将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，认真抓实“第一议题”制度，全年开展局党组理论中心组集中学习20次、研讨交流8次。6月18日，在全系统开展“燃烧激情 追求卓越，争当交通运输现代化建设排头兵行动”，增强干部队伍的使命担当。实施党建品牌“五有四力”提升工程。二是积极探索党建融合发展。与生态、资规部门组建“先锋绿源通”党建联盟，共建报批专班，加快项目前期工作；成立“1+8”市县两级交通运输行业党委，联合市轨道集团、交投集团、公交集团组建交通运输行业新时代文明实践分中心，建立货车司机群体诉求收集办理反馈“三有”联动工作机制。三是涵养清廉政治生态。实施《关于进一步加强全系统纪检工作的意见》，出台“廉洁交通”建设实施意见，推动廉洁文化融入行业治理；联合交投集团围绕重点项目开展“清廉路桥”建设工作；紧盯节假日等重要节点，聚焦违规收送礼品礼金、违规发放金补贴等问题，常态化开展“清风行动”，持之以恒纠治“四风”。

二、2023年交通运输工作思路

（一）以学习宣传贯彻党的二十大精神为引领，扎实推进综合立体交通网络建设。围绕党的二十大提出的“加快建设交通强国”等战略部署，以重大交通项目为支撑，争取完成投资261.1亿元，推动建设具有区域特色、苏州特点的交通运输现代化示范区。一是加快铁路建设。加快通苏嘉甬高铁、北沿江高铁、沪苏湖铁路、沪苏通铁路二期等在建工程进度，建成南沿江城际铁路、水乡旅游线苏州南站预埋工程。加快推进苏锡常城际、如通苏湖城际、水乡旅游线、苏淀沪城际等项目前期工作。二是优化路网结构。强化与周边城市对接，开工建设沪武高速公路太仓至常州段扩建工程，力争开工建设锡太高速、通常高速何市至白茆段、沪宜高速、常台高速尹山以南段扩容、苏锡太湖通道等高快速公路项目，建成外青松公路、沿沪大道对接胜利路工程。加强市域内道路衔接，力争开工S339太仓段快速化改造等项目。三是提升水运能级。开工建设长湖申线（京杭运河—苏沪省界段）航道整治工程，加快京杭运河绿色现代航运综合整治、申张线青阳港段等续建工程，协调推进太仓港集装箱五期前期工作。

（二）着眼加强运输服务效率，统筹构建现代交通运输物流体系。围绕党的二十大报告指出的“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”的总体方向，全面贯彻新发展理念，围绕“绿色化、低碳化、集约化”的要求，全力推动运输结构调整，推进交通装备转型升级，统筹交通线路和枢纽等设施布局。一是提升港航发展质量。加快推进港口型国家物流枢纽建设，积极参与长三角港口群联动发展，强化与上海港、宁波舟山港战略合作。加快《苏州港总体规划》修订报批，整合利用既有港航资源，协调推进太仓港集装箱五期工程前期工作。二是加快运输结构调整。进一步强化海铁联运、铁水联运、陆空联运服务功能，集装箱多式联运量增长12%以上，铁路货运量完成107万吨，内河集装箱运输力争完成18万标箱，陆空联运量达到1800吨。加快推动在江苏（苏州）国际铁路物流中心设立集装箱公共还箱点。三是引导中欧班列发展。加快研究制定新一轮扶持政策。将重点方向（中老、中越）、回程班列和特色班列作为发展重点，进一步提升本地、本省货源比例。推动太仓港与苏州中欧班列联动发展，扩大苏州中欧班列的影响力。

（三）着眼加强公共交通服务，打造更高质量的群众出行服务体系。围绕党的二十大指出的“必须坚持在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往”的总体要求，切实以人民群众的满意度为指挥棒，全力提升公共交通服务水平。一是坚持公交优先。实施公交都市高质量发展三年行动计划（2023—2025），持续推进绿色出行行动，加快公交轨道两网融合发展，推进“一站一策”进行优化。鼓励多样化公交线路发展，打造全龄友好品质公交。二是提升公共服务。深化环太湖一体化全国“四好农村路”示范路建设，打造“澄湖水乡路”四好农村路新亮点。推进旅客联程运输、互联网+道路客运融合发展，研究试点至浦东、虹桥机场线路行程直挂。推动全市班线定制化率达到80%以上。推进国省道服务区省级“公路驿站”品牌创建，开展G312西塘河服务区智慧、节水型服务区试点创建。三是优化行政效能。深化放管服改革，持续推进交通运输政务服务标准化建设，扩大信用承诺应用范围，扩充容缺受理、告知承诺制等服务举措。促进“跨省通办”和“省内通办”业务便捷化，实现跨省和省内申请100%办结。纵深推进小型船舶检验优化试点和船检安监融合试点，完善船舶检验“苏州经验”。

（四）着眼加强综合治理能力，切实在固底板、扬优势上下功夫。党的二十大为加快推进基层社会治理现代化建设提供了根本遵循和行动指南，我们将围绕深化综合执法改革为手段，进一步加强交通运输综合治理能力建设。一是加快向智能化、数字化转型。办好第29届智能交通世界大会，持续推动政产学研对接，推动交通行业与交通产业一体发展。加快苏州城市出行服务与物流自动驾驶先导应用试点以及苏州港智慧港口、苏台智慧高速、京杭运河智慧航道等示范项目建设，推进交通智能产业发展。加快TOCC二期项目建设，打造现代化交通指挥“样板间”。上线运行“苏州市危险货物道路运输监测系统”（一期），启动开发监测系统（二期），推动监测系统向路港协同延伸。二是加快向重法治、重信用转型。加强交通运输地方立法，修订《苏州市公共汽车客运管理条例》，制定《苏州市水路交通运输条例》，修改《苏州市网络预约出租汽车经营服务管理实施办法》。制定实施《苏州市交通运输行政处罚自由裁量基准》，规范交通行政执法。优化“信用交通城市”建设实施方案，拓展“信易+”应用场景，深化信用在交通工程建设养护、道路水路运输、行政执法等6个领域的的应用。三是加快向增绿色、优环境转型。扎实做好环保督查整改“后半篇文章”，推进整改长效管理。推动交通运输装备低碳转型，加快出台市区新能源巡游车运营补贴办法。强化船舶与港口污染防治，各类船舶污染物在信息系统中转运处置率保持在90%以上，基本实现“船港城”一体融合。以《苏州市内河绿色港口创建指南》为抓手，大力推动内河港口码头环境改造。持续做好汽修行业环境保护常态化监管，编制《机动车维修行业环境保护管理标准化指南》。加快绿配创建经验向区县复制，优化城市配送通行政策，推动市县通行证互通互认。

（五）着眼夯实安全生产责任，确保做好疫情防控和安全稳定工作。党中央多次强调要统筹安全与发展，在发展中保安全、在安全中促发展。我市交通运输安全生产形势总体向好，但安全生产不确定因素仍然存在。一是认真落实疫情防控要求。坚决落实“乙类乙管”后各项交通防控措施，严格做好交通运输工具消毒通风、从业人员个人防护和新冠病毒疫苗“应接尽接”。持续巩固物流保通保畅成果，全力保障各类生产要素运输需求。持续加大助企纾困力度，营造交通运输行业良好发展环境。二是坚决遏制重大事故发生。建成投用交通运输安全生产教育基地。依托沪苏浙毗邻城市道路运输联合执法机制、长三角地区治理货物运输车辆超限超载合作机制、环太湖联动机制，在“两客一危”监管、联合治超、水上泥浆（渣土）运输等方面保持高压态势。建立健全船舶碰撞桥梁隐患治理长效机制，开展部级、省级“公路安全精品路”创建，实施太仓杨林船闸2处危险品船舶待闸停泊区项目建设。三是加强矛盾纠纷排查化解。紧盯出租车等较为敏感领域，通过信访、12328热线等渠道，及时发现消除行业风险隐患。全面加快市区出租车改革，推动挂靠出租车根本矛盾彻底化解。

（六）着眼加强党风廉政建设，引导党员干部齐心推动行业发展。深入推进“廉洁交通”建设，探索建立交通重点工程项目党风廉政建设巡查制度，以铁的纪律保障人民满意交通建设。一是牢牢把握主题主线。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，推动教育培训全员覆盖，搭建“交通大讲堂”、青年理论学习示范小组等平台，切实把学习成果转化为解决问题、推动发展的实际成效。二是持续强化党建引领。实施基层党建“五聚焦五落实”行动，巩固党支部标准化规范化建设成果，分批次、选重点打造“标准化+规范化”“个性化+精品化”的“党建融·交通红”品牌矩阵。落实“党建引领项目走，党组织建在项目上”，探索打造一批交通运输重点工程建设项目党建示范点。深化行业党建辐射力度，推动道路货运行业党建工作常态化长效化。完善意识形态风险防控机制，稳妥做好重大突发事件和热点敏感问题的舆论引导。三是大力提升作风效能。打造“廉洁路桥”品牌，用好工程建设阳光监管平台，构筑廉洁风险共建共防机制。依托交通运输行业新时代文明实践分中心，加快构建联动型机制、优化融通型阵地、建强枢纽型组织、完善动态化管理的“三型一化”文明实践体系。强化示范引领，在重点工程建设、综合行政执法、运输服务、应急安全保障、疫情防控等领域建设交通“重大典型库”和典型培育梯队。
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