2023年苏州体育工作要点
2023年，市体育局将紧紧围绕党的二十大报告中“广泛开展全民健身活动，加强青少年体育工作，促进群众体育和竞技体育全面发展，加快建设体育强国”要求，构建更高水平全民健身公共服务体系，提升竞技体育综合实力，创新体育产业融合发展模式，为加快建设体育强国作出苏州贡献。

（一）构建更高水平全民健身公共服务体系。贯彻落实《苏州市构建更高水平的全民健身公共服务体系工作方案》，推动落实全龄友好理念、培养终身运动者、普及全民健身文化。继续开展全民运动健身模范市（县）创建工作，围绕评审指标，查漏补缺，力争获评模范市（县）称号。深入实施全民健身场地设施补短板建设，继续推进体育公园、社会足球场、百姓健身房、健身步道等体育设施建设。推进口袋公园、高架桥下空间改造时植入公共体育设施，配合做好新建小区体育设施配套工作。研究打造山地森林步道线路向公众开放。进一步提升场馆设施数字化水平和低免收费开放力度，提升服务效能。广泛开展镇（街道）、社区（村）运动会，推动县级市、区年度运动会全覆盖。积极组织参与全国运动会群众赛事活动、全国社区运动会、“行走大运河”全民健身健步走等国家和省级全民健身赛事。进一步扩大“苏州假日体育”“大众体育联赛”等全民健身品牌赛事活动影响力，制订12个月特色赛事活动规划。开展“全民健身系列大课堂”“全民健身五进工程”“科学健身指导专家基层服务”等品牌志愿服务，确保每年受益人群突破10万人次。引导优秀运动员、教练员、裁判员、体育教师等各类人士加入社会体育指导员队伍。持续推进市级运动健康中心建设。争创3~5家4A级和1~2家5A级体育社会组织，推进行业体育协会发展。

（二）保障苏州运动员参加大赛取得优异成绩。做好杭州亚运会苏州运动员争入选工作，做好第一届全国学生（青年）运动会、江苏省第二届智力运动会组队参赛工作，争取优异成绩。加大向省优秀运动队输送后备人才力度，为备战十五届全运会奠定基础。积极调整项目布局，开展招生组队工作，继续完善市县联办、市队协会办等多元办队模式，做好第二十一届省运会备战规划。落实《姑苏体育人才计划实施细则》，引进2~3名教练员，分层培养20~30名体育专业人才。推荐各项目教练员参加省级以上业务培训，举办市级业务培训。优化教练员队伍，强化教练员法治教育和职业道德培养。加强裁判员队伍建设，做好部分项目的裁判员培训工作和等级晋升申报工作。加强运动员文化教育，协助解决运动员入学问题，做好运动员等级审批晋升工作。秉持“健康第一”的教育理念，深化体教融合，组织开展市级青少年阳光体育联赛，进一步调整项目设置，推动赛事活动的标准化建设，预计举办45个大项50项次比赛。继续办好市级传统校比赛、手球学校联赛、校园篮球联赛及训练营等相关活动，为学校开展项目搭建互相学习交流的平台。制定促进青少年足球发展的若干举措，推进校园专项教练员岗位的设立，推进女篮、女排、攀岩、击剑等项目“名校办名队”，积极鼓励中小学校开展“一校一品”“一校多品”活动，争取省级青少年奥林匹克俱乐部、省示范性传统校等荣誉。

（三）创新体育产业融合发展模式。以创建国家体育消费示范城市为抓手，加快推进健身休闲产业发展，促进电竞产业提质增效，建设“现代化、国际性、创新型”的体育产业集群。用足用好省体育产业发展研究会、省体育健康产业研究院、市体育产业联合会等科研展示互动宣传平台。根据长三角一体化工作要求，联合长三角地区体育部门推进长三角体育产业协同发展。完善户外运动产业布局，制订《苏州市户外运动发展三年行动计划（2023-2025）》，深入挖掘文旅资源，结合体育特色小镇、美丽乡村建设，开发一批“山水陆空”四位一体的高水平户外运动产品，推动全市范围户外运动发展规划全覆盖。推进数字电竞产业发展，围绕“加速游戏创意集聚，打造游戏产业高地”要求，加快推进“游站”项目建设，着力打造以游戏竞技、娱乐、电子商务为主的智慧产业社区，形成“孵化器+公共技术平台+创投资金+创业辅导”的立体孵化模式。大力发展电竞赛事，带动游戏、文创、旅游、时尚等多产业融合发展。以打造国际电竞旅游消费中心城市为远景目标，建设引领江苏省数字文化经济发展的国家级数字体育先行示范区。培育在线健身、网上赛事、线上培训等新业态，开展形式多样的体育消费主题活动。加强省级以上体育赛事办赛指导，培养一批体育赛事活动指导员。严肃体育竞赛活动赛风赛纪，严格参赛运动员资格审查、加强裁判员选派管理，为运动员搭建公正、透明的参赛平台。举办2023年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛、手球超级联赛、苏州马拉松等省级以上赛事59项次。

（四）紧紧守牢法治与安全底线。制订市体育局安全生产工作要点，围绕春节、国庆等重要时间节点开展安全检查，组织安全生产月、消防宣传月等活动，举办安全应急运动会、现场安全演练。推进新时代文明实践中心建设。开展普法宣传，继续做好新《体育法》的宣传贯彻工作，修订《苏州市市民健身条例》《苏州市体育经营活动管理条例》，制订体育行政处罚自由裁量基准。严格落实执法“三项制度”，加强高危体育项目的行政执法和日常监管。推动高危体育赛事许可等行政权力事项的认领，持续完善优化审批流程。和卫健委、市场监管局等部门联合开展年度“双随机”执法检查。组织参加全省体育行业职业技能大赛，争取优异成绩。加快推动全市体育类校外培训机构审批和监管工作，加强预付资金和从业人员监管，积极推动优质机构进校园开展课后延时服务。对照新《体育法》新增和修改条款内容，推动行政处罚、体育仲裁等工作落到实处，确保依法行政规范高效。加强全局持执法证人员和各市、区执法人员的业务培训，建设专业、高质量的体育执法队伍。

（五）进一步强化内部建设。加强党的领导，持续学习宣传贯彻党的二十大精神，深化“苏体先锋”大讲堂品牌内涵，重点开展新《党章》等理论知识的学习。举行“贯彻党的二十大精神，展现苏州体育人风采”主题活动。深化党风廉政建设，开展第四轮局内部巡查。优化干部队伍建设，做好干部的选拔、交流、培训工作。举办局系统管理干部培训班、青年干部培训班。组织审计“回头看”，将审计结果作为干部考察、干部任用的重要考核依据。压紧压实意识形态工作责任，全面加强意识形态阵地管理。出台《苏州市数字体育发展三年行动计划》，全面推动我市数字体育发展。上线“运动苏州”全民健身数字平台。建立完善运行保障机制，做好“数字运动汇”等活动宣传推广平台运用。建设“体育产业和政务服务一体化平台”并与苏商通对接。认真贯彻执行党中央、省委和市委有关维护国家安全和防范化解重大风险的决策部署，扎实落实国家安全责任制。提升干部职工网络安全意识，继续办好网络安全月，开展网络安全常态化巡察。强化互联网平台管理，提高舆情的应急处置能力。进一步做好信访、档案、保密、垃圾分类等日常工作。


