市住房城乡建设局2022年工作总结

和2023年工作计划
一、2022年工作总结

（一）城市品质持续提升

基础设施建设更加联动。独墅湖南隧道、金鸡湖隧道主线建成通车。东太湖隧道、阳澄湖星济隧道开工建设，花港湾隧道、何山路西延、人民路南延建设方案加快推进。打通“断头路”，20条中心城区城市道路完成建设。累计完成海绵城市建设项目320个，全市域建成区新增海绵城市建设达标面积45.97平方公里。城市更新持续深化。以全国试点工作为契机，印发试点工作实施方案，确定历史文化保护传承与利用等八大内容。启动项目54个，完成5个，微更新项目69个，完成27个。老菜场更新的“市集模式”和吸引社会力量参与城市更新成为全国推广的苏州经验。创新古建老宅“一宅一方案”施工图审查，既有建筑改造抗震审查直通项目现场。

（二）镇村建设扎实推进

贯彻落实乡村振兴战略，实施乡村建设行动，推进镇村建设发展水平迈上新台阶。美丽城镇建设水平提升。制定《苏州市美丽城镇建设“十四五”实施意见》，坚持系统思维，统筹优化城镇功能分区，聚力发展“重点中心镇”、培育建设“特色小城镇”。特色田园乡村建设和传统村落保护有效推进。重点推进“两湖两线”（环阳澄湖、环澄湖、太湖沿线、长江沿线）特色田园乡村示范区建设，创建省级特色田园乡村71个、省级传统村落71个，均为全省第一。吴中区入选国家传统村落集中连片保护利用示范县，为全省唯一。农村住房建设管理不断优化。创新推行驻村设计师、工程师“一村两师”制度，设计下乡经验获住建部推广。开展农村住房条件改善行动，改善农户13653户，建设农房管理系统。昆山“四图一库一网一平台”的“4111”农房建设管理体系举措获住建部推介。

（三）行业发展有力赋能

房地产市场平稳运行。坚持“房住不炒”定位，落实“三稳”要求，优化价格备案机制，提升房屋住宅品质。搭建央地、政企、银企多模式沟通营商平台，精准优化房地产行业营商环境。全市完成房地产投资2691亿元，新建商品房销售面积2069万平方米。建筑业产值稳中有升。全市完成建筑业总产值4293亿元，同比增长3%。新开工装配式建筑1196万平方米。新增市级政府投资集中建设项目48个，投资额39.9亿元。制定《促进苏州建筑业高质量发展的若干意见》，19条措施推动建筑业高质量发展。设计行业创新发力。举办苏州市设计创意创新发展大会，研究编制《苏州市设计服务产业创新发展三年行动计划（2023-2025）》，激发设计行业创新活力。办理消防设计审查项目1367个、消防验收项目1012个、消防备案项目2980个，抽查360个。
（四）创新转型走深走实

紧抓数字发展机遇。推进智能建造和新型建筑工业化融合发展，苏州入选住建部智能建造试点城市机遇。制定促进建筑业高质量发展19条意见。加快数字孪生城市建设，推进BIM模型在建设全过程的应用，开展公共建筑、古建老宅BIM建模。开展新型城市基础设施建设试点项目91个。印发城市生命线安全工程试点建设实施方案，明确八大风险场景建设任务。市政府与东南大学签订生命线安全工程科技合作框架协议。城乡绿色低碳转型。编制《苏州市推动城乡建设绿色发展实施方案》《苏州市城乡建设领域碳达峰实施方案》。全市新增绿色建筑面积3635.38万平方米，完成既有建筑节能改造123.55万平方米，城镇绿色建筑占新建建筑比例达100%。创建省级绿色建筑示范城区15个。落实生态环保督察整改工作要求，全面提升住建领域生态环保工作水平。

（五）住有所居成效显著

民生实事项目超额完成。开展城镇老旧小区改造96个、既有多层住宅增设电梯823台。完成84个无物业小区物业管理服务覆盖。城镇老旧小区改造工作入选省督查激励表彰名单。积极探索“房票”安置政策。保障性安居工程建设有序开展。印发《苏州市发展保障性租赁住房实施办法（试行）》，多政策支持，多主体参与，多渠道筹集，拓宽保障性租赁住房筹集来源，推进人才乐居保障体系建设。全市棚户区改造共开工建设3656套，基本建成9198套；新开工保障性租赁住房41865套，基本建成38031套。印发《苏州市人才公寓设计指引》，全面提升人才住房品质。开展员工宿舍改善提升，首批启动21个项目。全龄宜居住区探索建设。《苏州市住宅区物业管理条例》于3月1日正式施行。制定出台《业主大会议事规则》《业主委员会工作规则》等示范性文本，完善物业管理法规体系。赋能物业企业，“健康住区 物业护航”跨行业志愿服务新模式获评苏州市精神文明建设“十佳新事”。联合民政部门探索“社区+物业+养老”服务模式，首批试点85个项目。
（六）安全维稳守住底线

建筑领域保持高压严管态势。开展全市房屋市政工程质量安全综合大检查、在建工地消防安全隐患大排查大整治、建筑工程承发包专项治理，持续加强危大工程安全管控，全力打击各类违法违规行为。大力提高科技化安全管理能力，事故起数、死亡人数同比分别下降82.4%、91.9%。城镇燃气本质安全全面提升。彻查彻改全市燃气建设、运营、输配、使用全链条安全风险隐患。从供应端到使用端、从瓶装到管道开展全市城镇燃气排查整治，对安检周期内的432.9万燃气用户开展全覆盖入户安检，对不符合条件的停止供气21637处，实现重大隐患动态清零、存量风险有效治理、潜在风险明显遏制。全面完成老旧管网143公里改造任务。全市35113户实现“瓶改管”。全面推广电调直购（网上购气）模式。既有建筑安全隐患排查整治深入推进。提前8个月完成既有建筑安全隐患排查工作，全市累计排查182.66万幢、建筑面积15.29亿平方米，摸清全市现状底数。完成782幢隐患建筑整治，D级危房全部实现“人房分离”。实施科技化长效管理，全省独创一房一码“房安码”电子身份牌。风险化解长效机制建立健全。建立房地产项目全面监测、风险销号、重点督办三项机制，全面梳理所有涉稳风险项目实施“一楼一策”清单式管理。出台预售资金监管政策，统一全市房地产开发销售规范。与苏州中院“府院联动”联建共建，首创先予执行制度等多项协同合作机制，强化风险预防化解。处办各类信访事项共计10204件次，接待来访群众283批567人次。
（七）法治住建效能提升

实施住建领域法治建设行动，提升法治理念。聘请“法治住建”人民监督员，拓宽社会力量参与行政执法监督渠道，促进全市住建领域各级行政机关依法行政。住建执法体制改革深化。理顺市、区两级权责关系，完善行政执法层级监督、执法监管联动等制度，明确监督检查内容，推动案件移送、处罚处理、会商反馈、联合执法监管有效闭环。开展全市行政执法监督检查，织密执法监督网。政务服务环境便民高效。持续加强窗口建设。积极推进“工程建设验收一件事”，实现一次登陆、一次申请，多个事项联合办理。“1+10”项目建设全流程在线审批不断完善。强化项目前期策划生成机制，推动实现“拿地即开工”。全市范围内 “拿地即开工”项目130余个，名列全省第一。打造住建宣传阵地。制定宣传思想工作要点，牢牢把握正确政治方向、价值取向、舆论导向，落实讲座、报告会、研讨会等阵地管理规定，层层压实工作责任。拓展住建宣传阵地，延伸覆盖项目工地、小区物业、商务楼宇、房地产经纪门店等，打造小区周边、群众身边的住建宣传矩阵。
    （八）党的建设全面深化

坚持把党的政治建设摆在首位，迅速掀起全系统学习、宣传、贯彻党的二十大精神热潮。物业行业、建筑工地以及住建行业志愿者全力守住住建领域的疫情“防线”。组织领导能力不断提升。国家安全责任制全面落实。住建领域国家安全风险研判工作机制有效建立。打造新时代文明实践分中心、站、点“1+2+10+N”服务阵地体系。筹建苏州住建行业党委，开展“党建惠企”专项行动。文明典范城市长效建设有效深化。文明城市常态长效建设工作获A类行业主管部门达标率第一名。选人用人导向正确树立，深化“红钉”青年育才专项行动，提升青年干部学习实践能力，形成调研成果4篇。实施“一人一策”精准关爱服务老干部。党风廉政建设大力推进。专题研究部署党风廉政建设工作，抓好“清单明责、常态问责、督促尽责”三个关键环节，层层落实责任。“苏州住建行业廉盟”列入廉洁苏州重点项目，持续推进行业治理走深走实。市委巡察整改要求坚决落实。修订及制定56项规章制度，进一步扎紧制度“笼子”。开展“三转五治六提升”作风建设专项行动，推动全系统工作思路、工作方式、工作态度全面转变。

（九）为民服务理念深刻践行

进一步加强全市地震监测和震情分析预报工作，及时处置有感震情。获得全省年度地震观测资料质量评比第一名。加强建设工程抗震设防管理和地震危险性评价工作，确保建设工程达到抗震设防要求。活化利用卫道观前潘宅，建设国内首个“城建”主题博物馆“苏州城建博物馆”。举办“云上房展”活动，推出“苏找房”自主交易平台和“全网通办”一站式服务点，一二手房互动、精准解决群众购房诉求。年度承办建议提案108件，继续保持见面率、按期办结率、满意率3个100%。继续发挥三大平台的信息报送和展示作用，局获评“2021年度苏州市政府网站工作先进单位”，在市级部门（单位）综合测评中连续6年位列第一，微信公众号被评为“2021年政务新媒体优秀账号”。‍
二、2023年工作思路

（一）更大力度推进住建行业改革创新

切实发挥有效市场有为政府作用。更大力度支持刚性和改善性住房需求。持续开展房地产市场专项整治工作，防范化解房地产项目风险，加大对重点房企和建筑企业纾困力度。大力提高住房品质。纵深开展智能建造试点工作，推进建筑工业化、数字化、智能化升级。加强“香山帮”技艺人才培育，保护传承试点企业，推动古建行业发展。加大建筑市场监管力度，完善建筑市场信用体系建设。研究既有建筑低碳节能改造，推行建筑业绿色低碳转型发展。持续深化住建领域数字建设。统筹全市住建数字化建设“一盘棋”。完善BIM政策标准，全面推进新建项目BIM技术应用和既有建筑BIM建模。有序推进住建领域业务平台与“苏周到”“苏商通”“苏服办”对接。营造市场化法治化营商环境。按照工程审批制度改革1+10总体部署，不断完善全流程在线审批平台功能。推进住建领域法治建设行动，深化行政执法改革。

（二）更宽视野提升城乡统筹发展格局

持续拓展城市发展空间。深化城市更新行动，推动实施八项重点任务。积极推进《苏州市城市更新条例》立法。实施86个老旧小区改造，完成既有多层住宅增设电梯200台。分类推进城中村改造，启动46个项目。发挥设计引领作用，打造“苏州设计”品牌，推动BIM正向设计应用。加快基础设施互联互通。建成桐泾路北延延伸段、胥涛路对接横山路隧道等工程，全力推动东太湖隧道建设。加强片区间道路建设，推进何山路西延、人民路南延、长江路南延、花港湾隧道建设。推进城市地下市政基础设施普查工作，深化综合管理信息平台建设。完善新城建运行管理平台，实现从工程项目到住房业务的全生命周期管理。全域系统性融合海绵城市、低碳城市和生态城市发展理念，新增市区海绵城市建设达标面积超过30平方公里，达标率突破40%。大力实施乡村建设行动。推进《苏州市乡村建设条例》立法。推动15个镇、街道基本达到美丽宜居镇建设要求，10个镇、街道基本达到重点中心镇、特色小城镇建设要求。启动建设第七批市级特色田园乡村（特色精品乡村），累计建成命名市级特色精品乡村数量突破100个。深化“两湖两线”特色田园乡村跨域示范区建设，重点打造环澄湖、环阳澄湖地区。聚焦农村住房条件改善，全面完成农村房屋（自建房）安全隐患整治工作。

（三）更实举措绘就民生幸福苏州画卷
突出保障和改善民生。新建（筹集）保障性租赁住房3万套，3年提供不少于10万套人才公寓。新开工棚户区改造2000套，基本建成3280套。指导各地加快推进房屋征收货币化安置工作。提升物业服务水平，建设“全龄宜居住区”。赋能物业服务企业，打造“物业+”系列服务。守好安全稳定底线。持续深入推进房屋市政工程安全生产治理行动，更大力度推动建筑施工环境保护。推动建立城镇燃气“双网格”风险防控工作机制。实施瓶装燃气全生命周期环节智能化建设和改造。有序开展城市燃气管道等老化更新改造工作，完成5000户庭院管改造。加强房屋使用安全管理，“一案一策”分类推进隐患建筑整治。结合苏州市城市生命线安全工程建设试点，实施风险智能化监测。完善地震监测制度建设，提高地震监测能力。

（四）更严要求推进党的建设新的伟大工程

深化党的组织建设。深入学习宣传贯彻党的二十大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、统领住建一切工作。持续深化推进“三转五治六提升”作风建设专项行动，推动全系统干部职工党性意识、精神状态、能力素质、作风形象整体性变革。抓好苏州住建行业党委筹建工作，拓展局党建品牌效应。全面落实好干部标准，深化“红钉”青年育才专项行动，积极用心用情关爱老干部，不断提高领导干部推动高质量发展的能力。加强党风廉政建设。严格落实全面从严治党主体责任，扎实做好巡察整改“后半篇文章”。深化“三不”机制建设成果，建设“苏州住建行业廉盟”，以“全过程监督”护航行业高质量发展。聚焦工程建设、征收、招投标等重点领域，深化“嵌入式”监督提高全覆盖质量，为住建高质量发展涵养风清气正的良好政治生态。完善国家安全体系和能力建设。坚持总体国家安全观，严格落实国家安全责任制，加强风险研判，提升应对重大风险能力，维护全市社会大局安全稳定。推进精神文明建设。创新推进住建行业新时代文明实践工作。拓展“工地+实践点”模式，做优做好“全龄宜居 ‘物’必有你”苏州市行业新时代文明实践重点项目。
7

