关于《苏州市市级救灾物资储备管理办法》（征求意见稿）的起草说明
一、起草背景

（一）制定《苏州市市级救灾物资储备管理办法》必要性和可行性
一是机构改革的需要。2019年1月，《苏州市机构改革方案》明确将市民政局承担的应急救灾物资收储、轮换和日常管理职责划转至市粮食和物资储备局，将组织编制规划、下达动用指令等职责划转至市应急管理局。由于机构改革职能转隶，部门之间职责调整，救灾物资储备管理的主体发生了较大变化，由原民政、财政部门管理调整为应急管理、粮食物资和财政部门管理，原有的救灾物资储备管理制度已不适应改革发展需要和当前应急保障工作需要，需要制订《市级救灾物资储备管理办法》，进一步明确部门职责，强化工作指导。
二是提升应急保障能力的需要。职能交接后，在救灾物资储备管理工作中暴露出救灾物资储备库空白、储备物资品种严重不足、储备管理明显落后等短板和问题，与兄弟市存在较大差距，落在全省后列。急需通过储备管理办法制订，加快推进救灾物资储备体系建设，夯实物资储备基础，提升物资储备应对突发事件的能力，最大程度地减少人民群众生命财产损失，确保受灾群众基本生活和社会稳定。
（二）制定《苏州市市级救灾物资储备管理办法》的紧迫性
一是物资储备种类与应对自然灾害风险挑战不相适应。目前市级救灾物资储备库储备的物资主要以满足灾民救助基本生活需求为主，物资储备种类少，品种单一，物资规模与我市人口数量不相匹配；在应对不同灾种时，救灾物资的种类和数量存在明显不足。
二是物资储备管理水平与应急救灾任务不相适应。近几年来，全国自然灾害频发，抗灾救灾形势十分严峻。目前我市物资储备管理水平已不能适应应急管理工作的新形势和新任务，部门之间联动、市县两级互助、实战经验不足等问题，迫切需要尽快出台相应的政策文件来提升应急物资储备管理水平。
三是应急保障能力与应对突发频发自然灾害能力不相适应。我市梅雨期长是常态，特别是今年第6号台风“烟花”影响我市时间长，雨量大，吴江、昆山部分乡镇受害严重，转移人数达到14.3万人，造成直接经济损失3600多万元。面对此类灾害，在应急物资保障能力上，反应不迅速，处置手段不多，应对能力不强。
二、主要依据
《苏州市市级救灾物资储备管理办法》起草主要依据：　　 

　　1．《自然灾害救助条例》
　　2.《中央救灾物资储备管理办法》
　　3.《江苏省处自然灾害救助办法》
　　4.《江苏省自然灾害救助应急预案》
　　5.《江苏省省级救灾物资储备管理办法》
6.《苏州市自然灾害救助应急预案》
三、编制过程
2021年我局启动了《苏州市市级救灾物资储备管理办法》起草工作，主要分五个阶段：
（一）、准备阶段
赴各市、区组织开展调研，并到上海、南京、无锡等地考察学习；召开座谈会对我市出台《苏州市市级救灾物资储备管理办法》的必要性、可行性和紧迫性进行探讨，并安排处室人员参加省局培训。

（二）起草阶段
按照《江苏省处自然灾害救助办法》、《江苏省自然灾害救助应急预案》、《江苏省省级救灾物资储备管理办法》和《苏州市自然灾害救助应急预案》等有关规定，起草了《苏州市市级救灾物资储备管理办法》，并经过讨论完善，形成了征求意见稿。
（三）征求意见阶段
1、向各市、区发改委、高新区经发委（粮食和物资储备局）及局各处室征求意见并作修改完善。
2、向市应急管理局、市财政局等相关部门征求意见，并作修改完善。
（四）合法性审核阶段
局法规处进行合法性审核，逐条审核，对提出的意见做好修改完善。
（五）局党组审议阶段
报送局党组审议，审议通过后，与市应急管理局联合发布。
四、主要内容
文件分总则、物资购置和储备管理、调拨管理、使用和回收、监督和处罚、附则等六个部分。
一是明确了起草的文件依据、救灾物资的概念、分类以及救灾物资管理费用的范围；明确了相关部门的职责分工和年度计划的制定；明确了信息化管理平台的建设部门。
二是明确了救灾物资储备的储存方式和承储企业标准，承重点明确了在紧急状态下的采购方式、物资储备库的建设标准、物资储备库的现代化管理标准和超过储备年限的物资处置办法，明确承储单位要对应急救灾物资的品种、数量质量和储存安全负责。 

三是明确了调拨的程序、调拨的手续和出库原则等有关规定，重点明确了调拨启动后的时限以及市县两级救灾物资调拨时需办理的相关手续。 
四是对救灾物资的回收标准进行了明确界定，对非回收类物资，发放给受灾人员使用后，不再进行回收。对仍有一定价值的物资通过清洗、消毒和整理后入库保管，以备后用。
五是主要明确了各部门对救灾物资使用接受监督的相关规定以及救灾物资在使用、保管等方面出现问题后的处理措施。
