《苏州市地方政府储备粮管理办法

（征求意见稿）》起草说明

《苏州市地方储备粮油管理办法》（以下简称旧《办法》）于2012年9月26日经市政府第5次常务会议讨论通过，自2012年11月1日起正式实施。旧《办法》是我市储备粮油管理领域的第一部规章，标志着我市依法管粮工作跨入了新的历史阶段，具有里程碑意义。旧《办法》出台后，我市立足粮食主销区定位，强化基础建设，加强宏观调控，深化行业管理，推进依法管粮，全市粮食安全保障工作呈现持续、健康、快速发展的良好态势。

一、起草背景

旧《办法》出台实施已有八年的时间，随着当前粮食工作形势的变化、内容的不断丰富，旧《办法》在实施过程中出遇到了一些新问题。因此，对旧《办法》开展修订显得尤为重要。为适应当前经济社会发展形势需要，补齐制度短板，加强我市储备粮收购、储存、销售、轮换、动用及其管理，有必要对旧《办法》再次进行修订。一是保障我市粮食安全新形势的需要。随着经济社会的快速发展，城镇化建设加速推进，城市人口急剧增多，截止2020年，我市常住人口1274.8万人，全市粮食自给率约为25.5%，年粮食产需缺口为260万吨左右。由于粮食对外依存度较高，影响粮食数量和质量安全的可变因素增多，保障我市地方粮食安全的压力与日俱增，不容忽视。在疫情防控常态化背景下，围绕做好“六稳”工作、落实“六保”任务十分繁重，粮食安全形势更加复杂。需要结合我市实际，坚持问题导向、目标引领，对旧《办法》进行修订，在完善地方储备粮管理体系、体制机制、内部管理能力和外部监管等方面，完善制度安排，加强制度供给，进一步规范细化地方粮食储备管理，确保储备数量真实、质量良好、存储安全。二是落实国家改革部署新要求的需要。2019年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于改革完善体制机制加强粮食储备安全管理的若干意见》（以下称《若干意见》）。《若干意见》要求改革完善粮食储备管理体制，健全粮食储备运行机制，在政府储备粮权归属、轮换计划管理、储备规模动态调整、承储企业经营规范、建立社会责任储备等方面提出了新规定，同时，就尽快出台地方粮食储备管理法规规章提出了明确要求和完成时限。为贯彻落实《若干意见》，建议对旧《办法》进行修订，推动地方政府储备粮管理更加科学高效。三是贯彻上位法新规定的需要。近年来，国务院完成《粮食流通管理条例》修订。《江苏省粮食流通条例》（以下简称省《条例》）于2020年3月1日起正式实施，对地方政府储备粮内涵作出了调整，在地方政府储备规模和管理费用动态调整、竞争承储、轮换补差、储备应急动用、成品粮协议储备、智慧监管及社会责任储备等方面进行了制度安排。新《江苏省地方政府储备粮管理办法》（以下简称省《办法》）也经省政府第68次常务会议审议通过，自2021年1月1日起施行。为贯彻落实上位法新规定，建议对旧《办法》进行修订，把法律作出的制度安排转化为治理效能。

二、起草过程

《苏州市地方政府储备粮管理办法》（以下简称新《办法》）列入2022年市政府规章制定工作计划后，为按时保质完成规章制定任务，我局认真领会《若干意见》精神，完成了旧《办法》立法后评估和政策研究；成立新《办法》修订草案起草小组，系统梳理有关粮食安全、储备管理等法律规定；深入张家港、常熟、昆山、太仓等各县级市（区）进行立法调研，听取县级市（区）主管部门与承储企业意见建议，草拟了新《办法》征求意见稿。在此基础上，征求市财政局、农业发展银行以及全市粮食和物资储备系统意见，并通过政府网站向社会公布征求意见，充分吸收采纳合理意见并进一步修改完善，经我局党组认真讨论研究，形成了《办法》修订草案。

三、起草依据

新《办法》起草主要依据以下法律、法规和规章：

1.《粮食流通管理条例》
2.《中华人民共和国安全生产法》

3.《中央储备粮管理条例》

4.《政府储备粮食质量安全管理办法》

5.《江苏省粮食流通条例》

6.《江苏省地方政府储备粮管理办法》

四、主要内容
新《办法》采取废旧立新的方式进行全面修订，主要依据《粮食流通管理条例》《江苏省粮食流通条例》《江苏省地方储备粮管理办法》等法律、法规和规章制定。新《办法》共8章55条，主要内容包括：

（一）关于适用范围。新《办法》着重就地方政府储备粮的储存、轮换、动用及其管理进行规范和制度设计，明确政府储备粮主要用于调节区域粮食供求，以及应对重大自然灾害、重大公共卫生事件或者其他突发事件等情况，同时明确我市地方政府储备粮品种主要包括小麦、稻谷等原粮及其成品粮以及食用植物油。新《办法》附则明确成品粮、食用植物油储存、轮换的具体办法以及企业社会责任储备等制度另行制定。

（二）关于管理体制。新《办法》明确地方政府储备粮实行市、县分级储备、分级管理、分级负责的管理体制。市、县级市（区）人民政府负责本级地方政府储备粮工作，落实地方政府储备粮计划，保障地方政府储备粮管理所需的资金、人员和仓储设施设备等，保障供应，稳定市场。市、县级市（区）人民政府应当建立与经济社会发展水平相适应的地方政府储备粮储备规模、品种结构以及相应的管理费用标准等动态调整机制。粮食、财政等部门根据职责组织实施储备计划，开展监督管理并保障储备粮财政补贴、监督检查和质量检测费用。明确承储企业对承储的地方政府储备粮数量（品种）、质量和储存安全负责。

（三）关于计划管理。新《办法》明确地方政府储备粮实施计划管理，市政府制定、下达的储备粮计划包括储备规模、品种结构、质量要求、总体布局等内容，并保持相对稳定，具体方案由粮食会同财政等部门提出，报市政府批准后组织实施。明确经本级人民政府批准，可以在地方政府储备粮计划外设立临时储备粮和政府控制性周转库存粮。明确小麦、稻谷及其成品粮储备合计比例符合国家要求，推进规模储存，要求储备粮质量符合国家和省规定的质量等级、质量标准和食品安全指标。

（四）关于储存安全。新《办法》明确在符合条件的情况下择优选择承储企业，承储企业应当满足保证储备安全的仓（罐）容规模、设施设备、专业人员、质量管理、安全生产等基本要求，不得租仓储存。明确承储企业应当将政策性业务与经营性业务分离，具体承担地方政府储备粮计划任务，负责落实储备数量（品种）、质量和地点（库点）。承储企业对所收购、储存、轮换、销售的储备粮质量负责，建立出入库检验制度和质量档案并依法纳入食品安全追溯体系，推广应用生态储粮技术，落实安全生产主体责任。同时，明确了承储企业禁止行为，对违法行为依法处理。
（五）关于轮换制度。新《办法》明确地方政府储备粮年度轮换计划包括轮换数量（品种）、质量、地点（库点）等内容，由粮食部门会同有关部门下达。明确优先安排轮换库存中储存时间较长或者出现不宜存情况的储备粮，轮换交易方式符合国家要求。轮换年限一般为小麦不超过3年、稻谷不超过2年、食用植物油不超过2年。承储企业根据轮换计划，在轮换年限内完成100%轮换，且轮换入库必须是粮食生产年度内的新粮。明确轮换架空期原则上不得超过4个月，在执行国家最低收购价政策期间或者因宏观调控需要，经同级粮食部门会同财政部门批准可以适当延长，最长不超过6个月，规定时点的最低实物库存量应当符合国家规定。对地方政府储备粮储存和轮换等情况实时监控，推进远程在线验收。明确特殊情形下可以延长或者缩短轮换架空期的例外条款。

（六）关于动用程序。新《办法》明确政府应当制定粮食应急预案，建立、完善地方政府储备粮动用预警机制和工作程序，明确动用权限、触发条件、动用程序和方式等内容。明确政府储备粮动用权归政府，任何单位和个人不得擅自动用。列举动用情形，明确市、县级储备粮的动用顺序。明确动用方案由粮食等部门提出，动用方案包括动用的数量（品种）、质量、价格、使用安排、运输保障以及费用结算等。动用命令由政府下达，部门实施，任何单位和个人不得拒绝执行或者不按照要求执行，地方政府储备粮动用后要及时补足。

（七）关于费用管理。新《办法》明确财政部门应当安排政府预算资金，及时足额拨付贷款利息和保管费、轮换费及差价亏损等补贴。明确延长或者缩短轮换架空期的，不扣除保管费用和利息补贴。地方政府储备粮储存损耗按照国家有关规定执行，由本级财政负担。明确地方政府储备粮轮换有盈余的上缴财政国库。明确地方政府储备粮补贴标准及资金管理办法由财政部门会同粮食部门制定，动用地方政府储备粮所发生的价差亏损及相关费用，由同级财政部门承担。明确地方政府储备粮因不可抗力造成损失的，粮食部门应当会同财政部门和农业发展银行核实，报同级人民政府批准后，由同级财政承担。明确承储企业按照国家和省有关规定享受免征增值税、印花税、房产税、城镇土地使用税等有关税费的优惠。
（八）关于监督管理。新《办法》明确粮食部门应当制定并组织实施地方政府储备粮管理监督检查计划，确定监督检查的重点、方式和频次，对地方政府储备粮数量（品种）、质量、储存安全和管理等情况进行监督检查并形成记录。创新监督检查方式，明确粮食部门应当运用动态监管系统，实行动态远程监管，对地方政府储备粮计划执行等情况实施日常监督管理，并建立承储企业信用档案，并进行分类监管。明确对依法行使监督管理权的部门、单位及其工作人员违反规定行为，以及对承储企业违约违法行为依法追究责任。

