
关于《“苏州大米”区域公用品牌管理办法

（草案）》的起草说明
根据规范性文件制定要求，现将制定《“苏州大米”区域公用品牌管理办法》（以下简称《管理办法（草案）》）的相关情况说明如下：

一、制定背景

（一）是农业品牌建设的重点任务。2018年12月10日，苏州市政府印发《苏州市农产品区域公用品牌建设实施意见》（苏府办〔2018〕337号），提出“强化农产品区域公用品牌动态管理”和“健全农产品区域公用品牌评（认）定机制”等重点任务，而且强调“要以‘苏州大米’区域公用品牌建设为切入点”。因此，需要建立“苏州大米”区域公用品牌的管理制度，深入推进品牌强农和现代农业高质量发展。

（二）有省级管理规范的经验借鉴。2021年9月3日，省市场监督管理局发布《农产品区域公用品牌管理规范》（DB32/T 4098-2021），归口单位为省农业农村厅，该地方标准提出了农产品区域公用品牌的管理原则、基本条件、申报程序、使用要求、维护与发展等一系列内容，为我市开展“苏州大米”区域公用品牌的管理工作提供了经验借鉴。

（三）农产品区域公用品牌建设具有良好基础。近年来，我市积极开展苏州大米、苏州水八仙、阳澄湖大闸蟹、洞庭山碧螺春茶等优势产业农产品区域公用品牌的创建、保护和发展，努力提升全市农产品区域公用品牌数量、品牌质量和品牌价值，区域公用品牌建设走在全省前列。同时，经过多年的实践积累，苏州在区域公用品牌的框架设计、管理指导、质量监督等方面拥有了较为成熟的品牌建设经验，为“苏州大米”区域公用品牌的管理和推广提供了支撑。

二、制定过程

苏州市农业农村局农产品质量安全监管处于9月起草了《管理办法（草案）》，并按照行政规范性文件的相关规定要求，10月17日通过发函向局各处室、事业单位，以及各县级市（区）农业农村部门广泛征求意见建议。截至10月31日，共收到苏州市种子管理站，苏州市农业技术推广中心、太仓市农业农村局的意见建议5条，并均已吸收采纳。主要修改内容有2项，一是在“苏州大米”产品定义中增加了“选用通过国家、江苏省审定或引种备案适宜苏州种植的优质水稻品种”；二是将第二十三条“本办法自发布之日起施行”修改为“本办法自  年  月  日起生效，有效期5年”。

    三、主要内容

《管理办法（草案）》共6章23条，明确了“苏州大米”品牌的定义内涵，即苏州市域范围内由被授权主体使用在“大米”产品上的区域公用品牌，是苏州市优质大米的代表；明确了“苏州大米”产品的定义内涵，即在苏州市域范围内，选用通过国家、江苏省审定或引种备案适宜苏州种植的优质水稻品种，具有绿色食品或有机农产品认证，或在江苏省绿色优质农产品基地、全国绿色食品原料标准化生产基地种植的稻谷，并经过烘干、脱壳、碾磨等加工工序制成的大米。

在申报条件方面，《管理办法（草案）》明确了主体条件、品牌条件、产品条件等。申报主体为在苏州市域范围内依法登记，具备独立法人资格的龙头企业、农民合作社或家庭农场；申报品牌应已经取得合法有效的商标注册证，且商标注册人为申报主体；具备一定的种植规模或加工能力，能有效进行产品质量控制和监管，纳入农产品质量安全追溯管理平台管理；产品必须达到《苏州大米品质分级》团体标准所规定的各项质量要求。

在申报授权程序上，《管理办法（草案）》将遵循自愿申报、依法授权、公正公开、动态管理的原则，由申报主体自愿申请，经所在县级市（区）农业农村部门审核、推荐，市级农业农村部门复核后进行公示公告。

《管理办法（草案）》将对“苏州大米”品牌的申报授权、公示公告、品牌使用、质量监管等方面实施监督管理，加强对“苏州大米”品牌和产品的监管保护。同时，被授权主体要自觉接受监督，一旦出现产品质量问题，将被取消授权使用资格，并且三年内不得再次申报。

四、廉政风险点和防控措施

（一）廉政风险点一：存在对提供虚假申报材料、不具备申请资格或者不符合法定条件的申请人，在品牌授权中审查不严的风险。

防控措施：建立审核、复核、公示公告等工作流程。由县级市（区）农业农村部门对申报主体资格、申报资料等进行汇总审核；由市级农业农村部门对申报主体资格、申报资料等进行复核和主体信用查询，并形成拟授权名单向社会进行公示；公示期满后，对公示无异议的主体名单进行正式发布。
    （二）廉政风险点二：在对授权使用名单进行动态管理时，对于违反相关情形的入选主体，存在情况掌握不及时、不严格，不予以退出名单的风险。
    防控措施：各级农业农村部门每年将定期开展监督检查和专项执法，规范品牌使用行为，严查违法行为；畅通举报渠道，公布投诉举报电话，鼓励市民参与监督，及时受理核查相关违法行为线索；联合市场监管、知识产权等部门，加强对“苏州大米”区域公用品牌和产品的监管保护，严厉打击假冒伪劣和侵犯知识产权等行为，积极营造公平竞争的市场环境。
五、评估论证结论
在起草过程中，苏州市农业农村局邀请中国农业大学、北京市社会科学院、法律、技术等相关单位和专家对《管理办法（草案）》的必要性、合法性、合理性、可行性进行了评估论证，形成了以下结论。
（一）必要性：梳理并确认相关的知识产权权利，通过针对“苏州大米”制定区域公用品牌管理办法规范授权行为和实施监督管理，建立专业的法律服务保障机制，筑好品牌保护的“防火墙”，是一项极为必要的工作。
（二）合法性：《管理办法（草案）》中的品牌定义和管理主体明确，职责清晰，符合有关法规要求，符合农产品区域公用品牌管理的需要。
（三）合理性：针对“苏州大米”制定区域公用品牌管理办法，建立长效机制，可以从长期发展战略出发，规范农业品牌的发展，合理规划引导我市水生蔬菜产业的布局，协同谋划“三农”建设，提升品牌影响力和竞争力，增加农民经济收入，激励农民种粮积极性。
（四）可行性：苏州市农产品区域公用品牌数量、品牌质量和品牌价值，区域公用品牌建设一直走在全省前列，苏州市在区域公用品牌的框架设计、管理指导、质量监督等方面拥有了较为成熟的品牌建设经验，为“苏州大米”区域公用品牌的管理和推广提供了支撑。


